

Memoria 2017

55° Asamblea Nacional - Abril de 2018

ÍNDICE

• INTRODUCCION	5
■ VIDA INSTITUCIONAL DE NIVEL NACIONAL	6
Presencia en las diócesis	6
Asamblea Nacional	6
AF2018 en Marcha	6
54ª Asamblea Nacional-Encuentro de Presidentes	7
Actividades del Consejo Nacional	7
■ ATENCIÓN A LAS DIÓCESIS	8
Asambleas diocesanas	8
Encuentro de Verano Diocesanos	9
Encuentros Regionales	9
Comunicaciones	11
ACCIONES Y PROGRAMAS EVANGELIZADORES	12
Campaña nacional "Cuidemos la Tierra, cuidemos la Vida"	12
Instituto de Formación Política y Social	12
Certamen Juvenil de Gestión "Esperanza de Desarrollo"	13
Certamen de Expresiones Plásticas "Educar para la Paz"	13
Cine en la Sede	14
Primereando – Encuentro de Arte y Misión	14
VTVV – A un paso de tomar la primera decisión	14
OTROS ASPECTOS DE LA VIDA NACIONAL	15
Cabaña Pío XI	15
Misa en memoria del Cardenal Pironio	15
Equipo Nacional contra la Trata de Personas	16
Encuentro interreligioso por el Cuidado de la Creación	16
Inundaciones	17
Semana de la Solidaridad	17
Celebración de Cristo Rey	17
■ PARTICIPACIÓN EN LA VIDA DE LA IGLESIA Y DE LA SOCIEDAD	18
DEPLAI	18
Encuentro Nacional de Laicos	18
Encuentro Regional NOA	19
Construyendo Esperanza	19
Pre Congreso de Laicos del CELAM	20
Encuentro de Oración por el Trabajo	20
Pastoral de Adicción - Pastoral Social CEA	20
Comisión Nacional de Justicia y Paz CEA	21
Un Minuto por la Paz	21
Ecumenismo y Diálogo Interreligioso	22
Curso de Rectores – CONSUDEC	22
ENEC Patagonia	22

ENEC	23
Semana Social	23
Causa de Beatificación Card. Pironio	24
Causa de Beatifiación de Enrique Shaw	24
Semana Enrique Shaw	24
Causa de Beatifiación de Lolo Garrido	24
Poliedro por la Paz	24
Presentación del libro "Cómo transformar un grupo en equipo"	25
La experiencia del Pacto de Toledo	25
■ PARTICIPACIÓN EN ORGANISMO INTERRELIGIOSOS Y DE LA SOCIEDAD CIVIL	26
Mesa Argentina de Organizaciones de Mujeres	26
- AMISTAD SOCIAL	27
Articulación con los Ministerios de Modernización y Trabajo	27
Convenio	27
Comunicados de Prensa	28
Nuevas publicaciones	28
Editorial San Pablo	29
■ PARTICIPACIÓN INTERNACIONAL	29
FIAC	30
FIAC América	30
Acciones conjuntas ACA-FIAC	31
■ CANALES DE COMUNICACIÓN Y SERVICIO INSTITUCIONAL	31
Medios de comunicación digitales	31
Biblioteca Mons. Manuel Moledo	32
■ EQUIPOS NACIONALES	32
Equipo Nacional de Formación	32
Equipo Nacional de Formación	33
■ VIDA DE LAS ÁREAS	34
Adultos	34
Aspirantes	37
Jóvenes	38
Sectores	39
■ ASPECTOS ADMINISTRATIVOS Y ESTATUTARIOS	44
Alquileres	44
Seguros	44
Juicios	44
■ VIDA DE LA COMUNIDAD	47

* INTRODUCCIÓN

Durante 2017 se continuó trabajando con el objetivo, el propósito y la decisión de vivir una Acción Católica en salida, llegando a las periferias existenciales y geográficas de los hombres, allí donde el rostro de Cristo emerge en el de los excluidos, desamparados y desechados de la sociedad.

Vivir en clave misionera, tal como propone el Papa Francisco, reconociendo que no es fácil hacerlo en un marco social caracterizado por el secularismo pero a su vez, con la convicción de que el Espíritu anima nuestra audacia misionera.

Nuestra Institución ha seguido participando de organismos de relevancia y se ha destacado por su permanente trabajo por la afirmación de la comunión eclesial, tanto a nivel nacional como internacional.

En la vida social, se ha desarrollado una ardua tarea en el plano de anunciar la propuesta del Evangelio en las instituciones de la República, cuando han aparecido propuestas contradictorias con el orden natural, especialmente en lo que hace a la promoción, cuidado y defensa de la vida humana, y ante diversos acontecimientos que hacían peligrar la Amistad Social y la convivencia en paz.

En la Memoria, que a continuación se pone a consideración, se describen sintéticamente los hechos y acciones implementadas desde el Consejo Nacional, las Comisiones de cada una de las Áreas y los Equipos, a lo largo del año 2017, que dejamos en el corazón de María para que lo presente a Jesús. ¡Alabado sea Jesucristo!

* VIDA INSTITUCIONAL DEL NIVEL NACIONAL

PRESENCIA EN LAS DIÓCESIS

La Acción Católica está presente en cincuenta y cuatro diócesis. En treinta y ocho de ellas hay Consejos Diocesanos plenamente constituidos.

Durante el año se continuó con la realización de tareas de promoción institucional. Como resultado de ellas se consolida el trabajo iniciado en años anteriores en las diócesis en Alto Valle del Río Negro, San Carlos de Bariloche, Neuquén, Río Gallegos, Cruz de Eje y Merlo-Moreno, tomando contacto con el Obispo de Río Cuarto y con un sacerdote de la diócesis de Goya con la idea de proponer allí nuestro servicio.

ASAMBLEA NACIONAL

La Asamblea Nacional se realizó el 1 de abril de 2017. Tal como corresponde, se puso a consideración de los asambleístas la Memoria, el Balance General y el cumplimiento del Presupuesto del año 2016, como así también el Presupuesto para el año 2017, los que fueron aprobados por los presentes. Las diócesis que participaron de la misma fueron: Avellaneda-Lanús; Bahía Blanca; Buenos Aires; Catamarca; Concepción; Concordia; Córdoba; Corrientes; Gregorio de Laferrere; La Plata; Lomas de Zamora; Mar del Plata; Mercedes- Luján; Paraná; Posadas: Quilmes; Rosario; San Francisco; San Juan; San Justo; San Luis; San Martín; San Miguel; Santa Fe; Tucumán; Villa María.

Durante la tarde se constituyeron grupos de trabajo por regiones, para conocer la realidad actual de las diócesis, de cada región y sus ideas para los regionales que se llevaron a cabo durante el año.

AF2018 EN MARCHA

El 18 de agosto, miembros del Consejo Nacional compartieron un encuentro con Consejo Arquidiocesano de San Juan, en el marco de preparación de la 29ª Asamblea Federal, que se realizará del 13 al 15 de octubre de 2018 en San Juan. En este contexto las autoridades nacionales y arquidiocesanas de las Institución fueron recibidas por el gobernador Sergio Uñac en la sede gubernamental.

Asistieron Rafael Angel Corso, presidente de ACA; Claudia Alejandra Carbajal, vicepresidenta 1ª del Consejo Nacional; y Carlos Zucal, presidente arquidiocesano; acompañados por Emilio Inzaurraga, titular de la Comisión Nacional de Justicia y Paz.

El mandatario provincial se comprometió a colaborar para que San Juan pueda organizar "el mejor de los encuentros".

54ª ASAMBLEA NACIONAL – ENCUENTRO DE PRESIDENTES

El 4 de noviembre tuvo lugar la 54ª Asamblea Nacional y el Encuentro de Presidentes Diocesanos en la sede nacional, que contó con la participación de dirigentes de treinta y ocho diócesis y los miembros del Consejo Nacional.

Luego de la oración inicial y la bienvenida, los dirigentes reflexionaron sobre la realidad institucional, para dar paso al tratamiento del Presupuesto 2018, que fue aprobado por unanimidad.

El Consejo Nacional y la conducción diocesana de la AC de San Juan presentaron oficialmente la Asamblea Federal 2018 que tendrá por lema "Él nos amó primero" (1 Jn 4,19) Acción Católica es misión con todos y para todos. Toda la información y el material preparatorio se publica en www.asamblea.accioncatolica.org.ar.

En ese marco, Rafael Corso, junto a los vicepresidentes Claudia Carbajal e Ignacio Del Castillo, volvieron a agradecer a las diócesis de Corrientes y Tucumán su generosidad de haberse ofrecido como posibles sedes de la asamblea de 2018.

Durante la misma, Ignacio del Castillo efectivizó su renuncia a la vicepresidencia segunda, dado que una nueva resolución del Poder Judicial que integra, ha regulado la incompatibilidad de los jueces para ejercer cargo de organizaciones con personería jurídica.

Por la tarde, se trabajó sobre "Una Acción Católica misionera con todos y para todos", destacando orientaciones y desafíos a partir del Encuentro con el Santo Padre en Roma, abril 2017.

Alrededor de las 18, se celebró la misa en la Basílica San Francisco, que fue presidida por el asesor general, monseñor Eduardo García, en el marco de la cual se realizó un gesto de cierre de la campaña "Cuidemos la Tierra, cuidemos la Vida".

ACTIVIDADES DEL CONSEJO NACIONAL

Consejo Nacional

El Consejo Nacional está integrado por: Presidente: Rafael Corso; Vicepresidenta 1°: Claudia Carabajal; Vicepresidente 2° Ignacio del Castillo (hasta noviembre 2017); Secretaria: Soledad Taglianetti; Tesorera: María Ana D'Osualdo; y los siguientes miembros: Silvia Monsuárez; Néstor Carusso; Eugenia Curcio; Jorge Arrieta; Adrián Alvarez; Carlos Bulacios; Laura Nóbrega; Manuel Vicondo; Graciela Espinoza. Asesor General: Mons. Eduardo García; y Viceasesor General: Pbro. Jorge Villafañez.

El Consejo Nacional se reunió cada quince días según el calendario establecido para el año, los días martes por la noche, alternando con la reunión de presidencia. A su vez, a lo largo del año realizó jornadas de planificación, reflexión y evaluación de las acciones. Para facilitar la integración de los miembros del interior del país se realizaron reuniones los días sábados y se dotó a la sala del Consejo de un equipo de multimedia que permite la participación virtual de los integrantes que no pueden asistir personalmente.

Jornada del Consejo Nacional

En la Casa de Retiro "Siervas de María Anglet" de la diócesis de Lomas de Zamora se llevó a cabo el "encuentro de verano" del Consejo Nacional y Equipo de Asesores, donde los dirigentes trabajaron sobre la Visión 2018 y las Líneas de Acción.

Durante el sábado 18 de febrero compartieron un momento de oración con el Padre Mariano Del Río -asesor de los Jóvenes-, y luego Mons. Eduardo García, asesor general, brindó una iluminación sobre la tarea dirigencial. Utilizando la metodología del FODA (Fortalezas y Debilidades-Oportunidades y Amenazas) se analizó la tarea respecto a las regiones y se planificaron acciones para el año.

Encuentro de Verano (Aspirantes y Jóvenes) | Enero

Bajo el lema "Soy Misión en esta Tierra" se realizó del 6 al 8 de enero en Encuentro Nacional de Verano de Responsables y Comisiones Diocesanas de Jóvenes y Aspirantes, en la Casa de Ejercicios San Francisco de Asís, ubicada en la localidad de Los Potreros, provincia de Córdoba.

Asistieron 150 dirigentes de Aspirantes y Jóvenes, los que recibieron variados instrumentos y medios formativos para su capacitación, además de delinearse los criterios de acción para el año. (Ver ampliado en la memoria de las Áreas).

* ATENCION A LAS DIÓCESIS

ACOMPAÑAMIENTO

A lo largo del año se visitaron varias diócesis y se constituyó un canal de encuentro significativo los "Regionales" realizados a lo largo del año, lo cual posibilitó el acercamiento a cada realidad y la adecuación de las iniciativas a cada contexto, enriquecida por la vivencia local.

El Equipo de Promoción ha continuado con la atención de las diócesis que se encuentran en esta realidad, consolidándose varias de ellas.

ASAMBLEAS DIOCESANAS

Las Asambleas diocesanas anuales se han realizado tal como lo solicita nuestro Estatuto y Reglamento, participando en ellas el Consejo Nacional a través de los dirigentes que integran el mismo o de las diferentes Comisiones Nacionales. Las Asambleas significan siempre una oportunidad de encuentro, diálogo, reflexión y participación que ayuda evaluar y proyectar la implementación de la Visión en cada AC local y dimensionar la participación activa de la misma en los proyectos pastorales y la inserción en las realidades temporales.

ENCUENTROS DE VERANO DIOCESANOS

Durante los meses de febrero y marzo los dirigentes del Consejo y las Comisiones nacionales acompañaron a las diócesis en sus Encuentros de Verano, especialmente en lo referente a las Áreas de Aspirantes y Jóvenes.

ENCUENTROS REGIONALES

Continuando con la propuesta de 2016, y en el marco de profundizar el aspecto regional dentro de la vida de la Institución, se resolvió continuar con la realización de encuentros regionales durante este año, quedando su preparación a cargo del responsable nacional de la región, con el aporte de las Comisiones Nacionales, la Presidencia del Consejo Nacional, y requiriendo la aportación de cada Región para incluir en su contenido sus realidades específicas.

Para un mejor uso de recursos y potenciar los tiempos de trabajo se unieron las Regiones por cercanía para facilitar la integración.

Durante 2017 se realizaron los regionales en distintas ciudades del país. Para el trabajo por regiones se asignó uno o dos consejeros por región, a saber:

Región Metropolitana: Graciela Espinoza y Silvia Monsuárez

Región Platense: Néstor Caruso y Soledad Taglianetti Región Centro: Adrián Álvarez y Claudia Carbajal

Región Litoral: Laura Nóbrega Región NEA: Ignacio Del Castillo

Región Noroeste: Carlos Bulacios y Eugenia Curcio.

Región Patagonia: María Ana D'Osualdo Región Cuyo: Jorge Arrieta y Manuel Vicondo

Regional Centro-Cuyo

Un centenar de dirigentes diocesanos de las áreas de Adultos, Sectores y del Equipo Formación participaron del Encuentro Regional de Centro-Cuyo, que se llevó a cabo el 26 de agosto en el Instituto Inmaculada Concepción de la ciudad de Córdoba.

Desde las 7.30 el lugar estuvo abierto para la recepción de las delegaciones, que fueron acompañadas por una convivencia del Área Aspirantes de la arquidiócesis anfitriona, espacio donde participaron también los niños que viajaron con sus padres dirigentes desde otras diócesis.

Las actividades comenzaron a las 9 con una charla sobre "La AC en salida que nos pide el Papa Francisco", y orientaciones para "La salida: objetivos y pautas", a cargo de Claudia Carbajal, vicepresidenta 1º del Consejo Nacional.

Antes del mediodía, en distintos grupos salieron a misionar al hospital pediátrico, a las esquinas del barrio, a una casa de familia carenciada, al espacio de actividades artísticas

para personas con discapacidad "Los Histriones" y luego compartieron las vivencias compartidas.

Por la tarde, se realizó el trabajo por áreas y los presidentes diocesanos reflexionaron sobre "Una mirada hacia adelante desde el marco de la Evangelii Gaudium". A las 17, se celebró la misa, presidida por el obispo auxiliar de Córdoba, monseñor Ricardo Seirutti, y luego se realizó una celebración Ecuménica. Como cierre se llevó a cabo una cena fraterna para quienes regresaban al día siguiente.

Regional NEA-Litoral

En la diócesis de Posadas, el 9 de septiembre se desarrolló desde las 9 el encuentro de las Regiones NEA y Litoral, del que participan uno 150 dirigentes diocesanos de Adultos, Sectores, Jóvenes y Aspirantes.

Luego de la bienvenida, a cargo de Ignacio del Castillo, vicepresidente 2° del Consejo Nacional, y la presentación de las diócesis, se trabajó sobre "La AC en salida que nos pide el Papa Francisco", iluminación que estuvo a cargo de Laura Nóbrega, responsable de la Comisión Nacional de Aspirantes.

Durante la mañana y en grupos salieron a misionar por la ciudad y compartieron un momento de oración en la Catedral de Posadas.

Regional Metropolitana-Platense

Con la presencia 90 dirigentes diocesanos se desarrolló, del 23 al 24 de septiembre, el Encuentro de las Regiones Metropolitana y Platense en las instalaciones de la Obra Salesiana de Don Bosco de la ciudad de Mar del Plata.

Walter Errecalde, presidente del Consejo anfitrión, dio la bienvenida a todos los participantes, mientras que monseñor Gabriel Mestre, obispo del lugar, agradeció la presencia y compromiso de todos los asistentes y de los casi 20 servidores.

Luego, Rafael Ángel Corso, presidente del Consejo Nacional, brindó una charla sobre la Acción Católica en salida a la luz de los lineamientos que el Papa Francisco presentados durante el II Congreso Internacional sobre AC celebrado en Roma.

En el marco de la campaña "Cuidemos la Tierra, cuidemos la Vida", un grupo de dirigentes nacionales y diocesanos plantaron un árbol en la Plaza Moreno de la ciudad y rezaron una oración, como gestos concretos del compromiso de nuestra Institución en el cuidado de la casa común.

Otro de los momentos fuerte de trabajo fue el que tuvo lugar el sábado por la tarde, donde las diócesis pudieron exponer los servicios que llevan adelante en sus comunidades.

También se desarrolló un Taller sobre la Trata de Personas, recordando que el 23 de setiembre es el Día Internacional contra la Explotación Sexual y el tráfico de Mujeres, Niños y Niñas. La jornada concluyó con la celebración de la santa misa.

El día domingo estuvo dedicado al trabajo de las áreas Adultos, Sectores y de los Equipos, como también los presidentes diocesanos, con el propósito de discernir a la luz de las vivencias los pasos a dar como AC.

Regional del NOA

En un clima cordial y fraterno se desarrolló el 28 de octubre el Encuentro Regional de NOA, del que participaron unos 110 dirigentes diocesanos de Tucumán, Salta, Jujuy, Concepción de Tucumán, Santiago del Estero, Humahuaca, Catamarca y Cafayate.

Desde el nivel nacional participaron Claudia Carbajal (Vicepresidenta 1ª del Consejo Nacional), Graciela Espinosa (Responsable del Equipo Nacional de Formación), Silvia Monsuárez y Néstor Caruso (Responsables nacionales de Adultos), Carlos Bulacios (Responsable nacional de Sectores), Diego Díaz y Fátima Romano (Adultos), María Isabel Siles, Catalina Garavaglia, Inés Condorí, Gustavo Caviglia y Walter Carnero (Sectores). Mons. Mario Cargnello, arzobispo del lugar, también pasó a dar la bienvenida a todos los asistentes. El arzobispo local, Mons. Mario Cargnello, también visitó a los participantes.

Luego de la oración inicial, Claudia tuvo a su cargo la reflexión sobre la Acción Católica en salida que nos pide el Papa Francisco, para luego dar lugar a los testimonios de servicios que concretan en las diócesis, como misiones barriales, talleres Votá, tu voto vale, Atención a peregrinos, entre otros, momento que estuvo coordinado por Carlos Bulacios.

Silvia y Graciela tuvieron a cargo el taller sobre cómo generar ideas y concretar servicios en las comunidades, cuyas conclusiones se compartieron después del almuerzo. A su término, se desarrolló el trabajo por áreas, Equipo de Formación y Presidencia, para cerrar con una Misa en la Catedral.

COMUNICACIONES

Durante el año se enviaron periódicamente comunicados a los presidentes diocesanos, repasando la agenda institucional, y en fechas significativas se emitieron distintos mensajes del presidente nacional.

Durante 2017, se editaron diez Newsletter institucional En Salida, que se enviaron a todos los miembros registrados en el SAM (Sistema de Administración de Miembros), a las organizaciones amigas, allegados y público en general.

* ACCIONES Y PROGRAMAS EVANGELIZADORES

Campaña Nacional: "Cuidemos la Tierra, cuidemos la Vida"

El 22 de marzo, la Acción Católica Argentina se sumó al **Día Mundial del Agua**, promoviendo distintas acciones y exhortando a la comunidad a reflexionar sobre la la problemática que representa en el mundo.

El 25 de marzo hizo lo propio con propuesta **"La Hora del Planeta"**, invitando a todos a apagar las luces durante 60 minutos, la utilización de energías limpias y renovables y una oración por el cuidado de nuestra casa común.

El **Día de la Madre Tierra**, celebrada por los pueblos originarios, el del Árbol y la Jornada de Oración del 1 de septiembre, han sido ocasiones de intervención para manifestar nuestro compromiso con el cuidado de la Creación en el marco de la Campaña que celebramos a lo largo del año.

INSTITUTO DE FORMACIÓN POLÍTICA y SOCIAL

El Instituto de Formación Política y Social, continuó siendo un instrumento de evangelización y misión en el campo de la capacitación y reflexión de líderes comprometidos en el ambiente. A través de él ofrecimos recursos para la formación y reflexión de personas que integrando o no nuestra Institución desean capacitarse para su servicio desde el marco que ofrece el pensamiento social de la Iglesia.

A lo largo del año se llevaron a cabo varios cursos de formación, a través del Aula Virtual Enrique Shaw, entre los que se destacaron el destinado a la Formación para el Liderazgo y Ecumenismo, I segundo a cargo de la Comisión Nacional de Ecumenismo y Diálogo Interreligioso de la CEA.

La oferta completa abarcó las siguientes propuestas:

- El mundo actual y las enseñanzas sociales de la Iglesia en el pensamiento del Papa Francisco.
- VTVV. Formador de formadores.
- Introducción a la ética del trabajo.
- Nuevas esclavitudes. Nuevas cadenas.
- Familia. Entre la alegría del amor y las crisis.
- Medio ambiente en la mirada del Papa Francisco.
- Nuevos desafíos educativos. Nueva escuela.
- Nuevas esclavitudes. Nuevas cadenas.
- Familia. Entre la alegría del amor y las crisis.
- Medio ambiente en la mirada del Papa Francisco.
- Nuevos desafíos educativos. Nueva escuela.

La dirección de este Aula estuvo a cargo de la Lic. Claudia Carbajal; la asistencia en el Aula de alumnos y docentes la realizó Clarisa Veca; mientras que el mantenimiento y programación del Aula se realiza ad honoren por el Ing. Juan Inzaurraga. Han participado como tutores, también ad honoren, el Dr. Adrián Álvarez, la Lic. Natalia Lescano, la Abogada Lucila Scafidi, Lic. Daniel Diaz, Lic Lorena Echague y Lic. Carlos Bulacios.

CERTAMEN JUVENIL DE GESTIÓN "ESPERANZA DE DESARROLLO"

La 15ª edición del Certamen Juvenil de Gestión "Esperanza de Desarrollo", que se realiza en forma conjunta con la Asociación Cristiana de Jóvenes-YMCA, se desarrolló con creciente éxito. La misma es coordinada por el Lic. Damián Hernández y cuenta con el apoyo de varias instituciones.

Participaron equipos de todo el país, integrados por alumnos de los últimos tres años de la escuela secundaria, o polimodal, y acompañados por docentes. En total participaron 1.500 jóvenes y 125 profesores de 100 establecimientos educativos de 17 provincias y de la Ciudad de Buenos Aires.

Como en años anteriores, la final fue disputada por los cinco equipos que lograron mejor desempeño a lo largo del año y se llevó a cabo, de manera presencial en la sede de la Universidad FASTA de San Carlos de Bariloche, entre cinco equipos, se desarrolló en la ciudad de San Carlos de Bariloche.

El equipo que resultó ganador pertenece al colegio Monseñor Scalabrini de Guaymallén, de la provincia de Mendoza. Los otros puestos correspondieron a:

Segundo lugar para el equipo 1DEESPADA, del Colegio San Pablo de Zárate, Buenos Aires.

Tercer puesto para el equipo BACS, también del Colegio San Pablo.

Cuarto puesto para el equipo US_NETBL, del Complejo Educativo José Hernández de San Salvador de Jujuy.

Quinto puesto para el equipo LOS_4F, del Colegio Sagrada Familia de Villa Urquiza, Ciudad de Buenos Aires.

En paralelo a su desarrollo se realizaron diversas reuniones de trabajo para consolidar estrategias de expansión lográndose el auspicio de CAME e integrándose con nuevas dinámicas de promoción a la Universidad FASTA.

CERTAMEN DE EXPRESIONES PLÁSTICAS "EDUCAR PARA LA PAZ"

Este Certamen es otra iniciativa de la Acción Católica en conjunto con la Asociación Cristiana de Jóvenes-YMCA, que cuenta con el auspicio del Ministerio de Educación y Deportes de la Nación, Scholas Occurrentes, CONSUDEC, Editorial San Pablo y Coordiep, entre otros.

Está destinado para alumnos de escuelas primarias y secundarias, de gestión estatal o privada y las organizaciones que trabajan con la infancia y la juventud con el objetivo de poder expresarse a favor de la paz, a través de dibujos o comics.

El lema fue "Todos podemos ser artesanos de la paz". Se presentaron en la instancia nacional 600 trabajos en las distintas categorías y fueron premiados 48, cuyo listado fue publicado en http://www.accioncatolica.org.ar/blog/2017/10/21/ganadores-del-xv-certamendeplastica

Se trabajó a su vez convocando para la próxima edición a un nuevo jurado que integrará la fase final de la elección de las obras en la próxima edición.

CINE EN LA SEDE: "AL TERCER DÍA"

Como inicio de un ciclo de Arte y Música destinado a jóvenes y adultos, en el marco de las actividades que se desarrollan en el uso de la infraestructura instalada en nuestro Auditorio, el grupo Acto 12-Teatro Compartido, integrado por miembros del Movimiento de La Palabra, estrenó el cortometraje "Al tercer día", el 26 y 27 de mayo.

La historia, basada en la obra de la escritora italiana María Valtorta, lleva a la pantalla grande los sucesos posteriores a la Resurrección de Jesús desde la mirada de sus discípulos: Juan, Pedro, María Magdalena y la Virgen María. Junto al valor de la entrada recaudada para costear los gastos de la producción se recolectaron alimentos no perecederos para el Hogar de Cristo.

PRIMEREANDO - ENCUENTRO DE ARTE Y MISIÓN EN LA SEDE

Con el objetivo de promover el arte y brindar un espacio de encuentro para jóvenes y no tan jóvenes, en torno al arte y los valores cristianos, nuestra Sede Nacional abrió sus puertas a un ciclo de música, teatro y otras expresiones de arte, en el marco del cual se llevaron a cabo varios encuentros. Esta iniciativa contó con el auspicio de Apóstol Remeras y Vayan!Net

Fue el cantante y compositor, amigo de la casa, Daniel Poli quien tuvo a cargo la apertura del este espacio, presentación en la que adelantó temas de su nuevo disco "Con los pies en la tierra" junto al recorrido de sus clásicos como "Jesús te seguiré" y "El Dios de la vida".

Durante el mes de agosto recibimos a Roberto Zuqui, reconocido músico y compositor por comunicar valores desde sus letras con un estilo de rock melódico. En el mes octubre recibimos al grupo Filocalia que transmitió en vivo su show desde su página web.

VTVV | A UN "PASO" DE TOMAR LA PRIMERA DECISIÓN

Desde el programa de participación ciudadana "Votá, tu Voto Vale" (VTVV), a cargo de Mario Orellano acompañado por el IFPS, la Acción Católica Argentina busca profundizar

la responsabilidad con que debemos ejercer el derecho y la obligación del voto en cada elección.

Por tal motivo, se puso en marcha los Talleres de Primer voto y la campaña de distribución de folletos invitando a elegir en base a valores de la DSI: Se llevaron a cabo Talleres en La Plata, Concepción de Tucumán, entre otras diócesis.

* OTROS ASPECTOS DE LA VIDA NACIONAL

CABAÑA PÍO XI

La cabaña Pío XI, ubicada a orillas del lago Mascardi, recibió en la temporada 2017 a cerca de 100 acampantes entre los meses de enero y principio de febrero, conformados por grupos de jóvenes de diversas parroquias y diócesis del país, así como grupos de familias y dirigentes diocesanos que vacacionan por el lugar y se hacen unos días para visitar el predio.

Asimismo, a lo largo del año se presentaron ante Parque Nacionales la solicitud de mejoras para el techo de la cabaña y de sus baños, realizándose una solicitud de contribución especial a donantes para cubrir estos gastos, presupuestados en \$200.000, sumándose varias donaciones.

Sin embargo, una temporada inusual en nieve y viento obligó a rectificar el plan de arreglos y dedicar recursos a la poda preventiva y de 12 ejemplares caídos en el predio, según indicaciones de Parques Nacionales, trabajos que obraron como condición para la apertura de la temporada 2018, postergándose la autorización de mejoras para el transcurso del año.

Agradecemos la colaboración de Leonardo Flores, Cecilia Garófalo y Agustín Merlo que se desempeñaron como cabañeros y al Equipo nacional integrado por ellos y Juan Emilio Inzaurraga.

MISA EN MEMORIA DEL CARDENAL EDUARDO FRANCISCO PIRONIO

La Acción Católica Argentina, conjuntamente con la Vicepostuladora de la Causa de Beatificación del Siervo de Dios Card. Eduardo Francisco Pironio, Prof. Beatriz Buzzetti Thomson, y el Instituto de Formación de Pastoral de Juventud que lleva su nombre, celebraron el 5 de febrero una Misa en su memoria, al cumplirse el 19° aniversario del fallecimiento del querido Cardenal, que dejó huellas indelebles en la Iglesia argentina, latinoamericana y universal.

La misma, se realizó en la Basílica de Luján, donde descansan sus restos, y fue presidida por e l arzobispo de Mercedes-Luján, Mons. Agustín Radrizzani SDB.

Dentro de este contexto se decidió organizar durante 2018 un año de Memoria Agradecida por la Vida y Ministerio de Cardenal Pironio, para lo cual se formó un Equipo

integrado por Daniel Martini, Beatriz Buzzetti Tompson, Vicente Espeche Gil y Claudia Carbajal, quienes se reunieron con Mons. Caarlos Malfa, secretario de la CEA, para proponer el evento y avanzar con la organización que abarcará: muestra itinerante sobre su vida, publicaciones populares con textos del mismo, acto central el 30 de mayo en CABA, invitación a las diócesis a sumarse a este evento.

EQUIPO NACIONAL CONTRA LA TRATA DE PERSONAS

A lo largo del año, el Equipo Nacional de la AC ¡Basta de Trata! Realizó reuniones mensuales para llevar adelante la concientización acerca de este flagelo y la lucha por su erradicación.

El equipo lo integraron Perla Torres Guerreros (Adultos), Rodolfo Brandan (AC de Quilmes y miembro de AC en la Comisión Justicia y Paz), Marilu Tripodoro (ACA-UMOFC), Yanina Basilico (AC), Cristina Mastrolorenzo (Missing Children), Catalina Garavaglia (Sectores), Juan Jose Coretelezi (Sectores), Eduardo Passo (Sectores), Paulina Montaña (AC San Luis) y Claudia Carbajal.

Entre las acciones encardas pueden destacarse la realización del Seminario Internacional llevado a cabo en marzo 2017 en la sede nacional de ACA; la participación en el Congreso de Educadores de la diócesis de San Martín, y en talleres invitados por un grupo de mujeres del PRO de Lanús, en Catamarca y Paraná, entre otros.

En el marco de la conmemoración del Día Internacional contra la Explotación Sexual y el Tráfico de Mujeres, Niñas y Niños -23 de setiembre-, se hizo un llamado a despertar las conciencias de esta triste realidad.

Esta fecha fue instituida por la Conferencia Mundial de la Coalición contra el Tráfico de Personas en coordinación con la Conferencia de Mujeres, que tuvo lugar en Dahka (Bangladesh), en enero de 1999, en conmemoración de la promulgación de la primera norma legal en el mundo contra la prostitución infantil. Esta ley fue la 9.143, ley argentina de 1913, conocida como Ley Palacios.

Asimismo, se convocó a las diócesis a ofrecer la Eucaristía del sábado 23 o domingo 24 de setiembre por las víctimas de este flagelo en el mundo.

ENCUENTRO INTERRELIGIOSO POR EL CUIDADO DE LA CREACIÓN

Más de un centenar de personas de distintos credos y religiones se congregaron el 1 de setiembre en la Mezquita Al Ahmad de la Ciudad de Buenos Aires, donde compartieron un momento intenso de oración y reflexión por el Cuidado de la Creación, que tuvo por lema "Dónde hay agua, hay vida".

Durante la jornada se revalorizó al agua como elemento primordial y dador de vida, que repara, calma y renueva la energía, "un don sagrado que vincula toda la vida", y se hizo un llamado a no quedar "indiferentes" ante este bien público al que deberían tener acceso cada ser humano, su derroche, malgasto o contaminación que lesionan este derecho humano básico, fundamental y universal.

Otro momento se dedicó a dar gracias al Creador por el agua que hace posible a la vida, a quienes trabajan para garantizar la protección del agua y para que este "don" llegue a las comunidades más vulnerables; se pidió perdón por los daños ocasiones al plantea a causa de "nuestro comportamiento irresponsable", por la "cultura del descarte y del derroche"; y se invocó la ayuda del Padre para "renovar nuestras mentes y corazones" para reconocer y cuidar el planeta.

INUNDACIONES

A raíz de las inundaciones que asolaran algunas provincias de nuestro país, el Consejo Nacional estuvo permanentemente informado acerca de la gravedad de las mismas. Se comunicó oportunamente con los Presidentes diocesanos de las zonas afectadas, solicitando a los miembros de la Institución se pusieran a disposición de las autoridades para colaborar con los evacuados, como asimismo se indicó que toda la ayuda que pudiera prestarse fuera canalizada a través de las Caritas locales y por la campaña lanzada por Cáritas Nacional a las cuentas bancarias informadas por ellos para realizar los aportes solidarios.

SEMANA DE LA SOLIDARIDAD

A través del equipo de Promoción Social del Área Sectores, se convocó a las diócesis a intensificar durante la semana del 26 de agosto al 4 de setiembre "las tareas solidarias de cada día, de modo tal, de testimoniar cuánto de bueno y sano hay en la realidad; cuánto se aprende de los valores del pueblo sencillo, que da mucho más de lo que recibe, y, a la vez, proponer a otros sumarse a este compromiso".

Asimismo, se invitó a agradecer la tarea de todas aquellas personas y organizaciones de la Iglesia, de otros credos y de la sociedad civil que contribuyen con su trabajo solidario a "robustecer la conciencia de comunidad y generar estructuras de bien, en el espíritu de lo testimoniado por la Madre Teresa".

Con el lema "¿Dónde está tu hermano?", la Semana de la Solidaridad que, desde hace tres años promueve la Acción Católica Argentina, se realizó esta iniciativa en torno al 26 de agosto, día en el que nació la santa Madre Teresa de Calcuta y se celebra en el país el Día de la Solidaridad.

CELEBRACIÓN DE CRISTO REY | NOVIEMBRE

En la misa por la festividad de Cristo Rey y Día de la Acción Católica Argentina, nuestro asesor general, monseñor Eduardo García, llamó a vivir una "AC en salida, saliendo a buscar a quienes sufren, a encontrar al hambriento, al sediento, al que está desnudo, enfermo o preso. La misma tuvo lugar en el auditorio Osvaldo "Coco" González Prandi de la sede nacional y fue concelebrada por el Padre Fabián Esparafita, ex viceasesor nacional.

* PARTICIPACIÓN EN LA VIDA DE LA IGLESIA Y DE LA SOCIEDAD

Organismos eclesiales

La Acción Católica comprometida con la realidad de nuestro país, sigue participando y aportando en diferentes instancias de diálogo y construcción de comunión. En el siguiente cuadro presentamos los organismos eclesiales en los que estamos presentes:

DEPLAI

La Acción Católica, como miembro de derecho, participa de las actividades del DEPLAI en la persona de su Presidente.

Integrantes: Director Daniel Martin (Lomas de Zamora), Vicedirectora Margarita Palvecino (Laferrere). Vocales: Patricia Inés Fernández (Quilmes); Pablo Canziani (con licencia); Pino Scafuro (Renovación Carismática); Silvia Callegaro (Diálogo Ciudadano); Rafael Angel Corso (ACA). Obispo responsable: Mons. Jorge Vázquez (Obispo de Morón). En Abril fue designado Mons. Dante Braida, obispo auxiliar de Mendoza, como segundo obispo delegado para el área de Laicos. En Octubre se incorporó Inés Rodríguez (AC de Lomas de Zamora) para colaborar como secretaria de la Comisión Nacional.

CELAF, Secretario Ejecutivo, padre Gustavo Antico; Obispo responsable Mons. Pedro Laxague.

Actividades Regulares del DEPLAI:

- Acompañamiento y animación de los Organismos diocesanos de Laicos (confección y mantenimiento de un listado de referentes diocesanos).
- 2. Reuniones mensuales ordinarias de la Mesa Directiva
- 3. Reuniones regulares de la mesa Nacional de Instituciones y Movimientos Laicales
- 4. Participación en las Reuniones y actividades propias de la CELAF.
- 5. Organización de Actividades Específicas
- 6. Participación en espacios y actividades de Comunión Eclesial
- 7. Animación del Dialogo Ciudadano
- 8. Participación Regular de la Comisión Nacional de Justicia y Paz (CEA)

Actividades Principales realizadas durante 2017:

Encuentro Nacional De Laicos - Deplai

El 20 y 21 de mayo se llevó en San Antonio de Arredondo-Córdoba, el Encuentro Nacional de Laicos organizado por el DEPLAI.

Con una alta participación de dirigentes de nuestra Institución, dentro los 250 participantes, interesantes paneles ayudaron a reflexionar sobre la Evangelii Gaudium para una "Iglesia en salida".

Del Consejo Nacional estuvieron presente Graciela Espinoza, Claudia Carbajal y el asesor nacional de Jóvenes Mariano Del Río. Entre los expositores estuvieron Martín Gil, actual intendente de Villa María y miembro de la Acción Católica de Villa María,

Lorena Echague parte de nuestro Equipo de Campaña, miembro de la Comisión Nacional de Justicia y Paz, perteneciente a la Ac de Avellaneda Lanús, Carlos Cúster ex embajador en la Santa Sede, sindicalista, histórico miembro de AC, Emilio Inzaurraga presidente de la Comisión Nacional de Justicia y Paz, Daniel Martini actual Director del Deplai. Esta participación testimonia el compromiso de la Acción Católica en salida con la pastoral y sus organismos de comunión, así como el compromiso evangelizador en el ambiente.

Al inicio del encuentro, Daniel Martini realizó un sentido y merecido homenaje a nuestro querido Osvaldo "Coco" González Prandi fallecido a inicio de este año y gran impulsor de este encuentro como miembro activo del Deplai, que vino preparando desde el pasado año este acontecimiento eclesial.

Encuentro Regional NOA

La Acción Católica participó de la primera reunión regional de referentes laicos de la región NOA, organizada por el Departamento de Laicos (Deplai) de la Conferencia Episcopal Argentina. La actividad, que se llevó a cabo el 29 de octubre en Salta, congregó a 40 representantes de la región, que se comprometieron a generar acciones tendientes a "salir al encuentro".

Estuvieron representadas las diócesis de Salta, Tucumán, Concepción, Jujuy, Catamarca, La Rioja, Cafayate, Añatuya, Humahuaca, Orán y Santiago del Estero. Por ACA asistieron Claudia Carbajal (Vicepresidenta del Consejo Nacional) y Graciela Espinoza (Responsable del Equipo Nacional de Formación).

La reunión fue un paso más del Deplai, en el camino que señala la experiencia fecunda del Encuentro Nacional de Laicos realizado en mayo pasado en San Antonio de Arredondo, cuando los representantes del NOA se propusieron "reforzar el trabajo regional" y acercar la gracia del Encuentro a la región.

CONSTRUYENDO ESPERANZA

Con el objetivo de reflexionar sobre niñez, adolescencia y pobreza en la zona metropolitana, los días 19 y 20 de mayo se llevó a cabo en el colegio Pío IX del barrio porteño de Almagro la jornada "No más chicos descartables. Construyendo esperanza", organizada por la Comisión Arquidiocesana de Niñez y Adolescencia en Riesgo (Buenos Aires).

Participaron del evento los miembros de Sectores de ACA Catalina Garavaglia, Julieta Fernández y Adrián Álvarez.

PRE-CONGRESO DE LAICOS DEL CELAM EN SAN MIGUEL

Del martes 23 al jueves 25 de mayo se realizó en San Miguel el pre Congreso para Laicos que el CELAM llevará adelante el año próximo, invitados a participar como Institución y FIAC-América, participó Graciela Espinoza en las jornadas de formación y reflexión que se llevaron a cabo en el Colegio Máximo.

ENCUENTRO DE ORACIÓN POR EL TRABAJO

El encuentro de oración y reflexión por el Día del Trabajador, convocado por la Acción Católica Argentina —a través del Sector Trabajadores- junto a las comisiones episcopales de Pastoral Social y Justicia y Paz se llevó a cabo el 2 de mayo en el Auditorio "Osvaldo González Prandi" de la sede nacional. Fue encabezada por monseñor Jorge Lozano, arzobispo coadjutor de San Juan y presidente de Pastoral Social.

Contó con la participación de Carlos Acuña, uno de los tres secretarios generales de la CGT; el ex ministro de Trabajo de la Nación, Enrique Rodríguez; Esteban Castro, de la Confederación de Trabajadores de la Economía Popular (CTEP); Natalia Robledo de la CTA Autónoma; entre otros destacados dirigentes sindicales, de organizaciones sociales y de movimientos y asociaciones laicales.

Por ACA estuvieron presentes Adrián Álvarez, responsable de la Comisión Nacional de Sectores, y Soledad Taglianetti, secretaria del Consejo Nacional.

En su mensaje, Monseñor Lozano reafirmó que "el trabajo da identidad" y recordó las muchas veces que en los pueblos se conocía a las personas por su oficio y luego por su nombre. Destacó asimismo la tarea de la dirigencia sindical y de las organizaciones sociales que representan a otros trabajadores que "son tratados como sobrantes o descartables" y les pidió "crecer permanentemente en el servicio a los más desprotegidos".

LA PASTORAL DE ADICCIONES, PASTORAL SOCIAL - CEA

Seguimos participando de la Comisión Pastoral sobre Adicciones y Drogadependencia para esta temática a través de Catalina Garaviglia aportando nuestro trabajo para la prevención de las adicciones y consolidando la red para dar respuesta a este flagelo.

En el Día Internacional de la Lucha contra el Uso Indebido y Tráfico Ilícito de Drogas que se celebra cada 26 de junio, dijimos junto al Papa Francisco que "para decir este NO, hay que decir sí a la vida, sí al amor, sí a los demás, sí a la educación, sí al deporte, sí al trabajo, sí a más oportunidades de trabajo. Si estos síes se hacen verdades no hay espacio para las drogas, para el abuso de alcohol, para otras adicciones".

COMISIÓN NACIONAL DE JUSTICIA Y PAZ - CEA

La Acción Católica continúa aportando al trabajo de la Comisión Nacional, a través de los dirigentes laicos convocados a trabajar en ella: Emilio Inzauraga, Rodolfo Brandan, Laura Tagina, Daniel Vergagni, Lorena Echagüe y Héctor Allende.

A su vez, participamos de acciones o equipos de la comisión en distintas temáticas entre ellas, trabajo (Adrián Álvarez), Trata (Marilú Tripodoro y Yanina Basilico) y Economía familiar (Eduardo Parola).

Entre las diversas acciones que desarrollamos en conjunto se encuentran.

- Intervención ante la quita de pensiones a discapacitados.
- III Encuentro Inter diocesano "Realidad rural y desafíos para la pastoral de la Iglesia" conjuntamente con las Pastorales Sociales de las diócesis de Santiago del Estero y Añatuya.
- Equipo No a la Trata Espacio de trabajo colaborativo de organizaciones dedicadas a la cuestión, en vistas a un proceso creciente de concientización.
 Objetivos:
 - Visibilizar el tema
 - Sensibilizar y difundir condiciones del problema
 - Apoyar las acciones concretas de las organizaciones
 - Acelerar procesos legislativos.
- El 4 de agosto, para conmemorar el Día Internacional de Lucha Contra la Trata de Personas instituido por las Naciones Unidas (30 de julio) participamos del evento en colaboración con IPLIDO, el Instituto para la Igualdad de Oportunidades de la UTGHRA, con el lema "JÓVENES, NO ESCLAVOS: PREVENIR LA TRATA" y la mirada se puso en los jóvenes, su realidad cultural, la amenaza de la trata.

ORACIÓN POR LA PAZ: UN MINUTO POR LA PAZ

Como cada año, la Acción Católica junto a varias organizaciones nacionales e internacionales, en comunión con la Conferencia Episcopal Argentina, llevamos adelante la iniciativa **UN MINUTO POR LA PAZ**, a través de la cual se invitó a todas las personas de buena voluntad a detener la marcha cotidiana, el jueves 8 de junio, a las 13, en cada país, en el lugar donde cada uno esté, en la calle, en familia, en la escuela, en el trabajo, en la fábrica, en el campo, en el barrio, en la universidad, y dedicar un minuto a reflexionar, a orar por la paz.

UN MINUTO POR LA PAZ es una propuesta simple, masiva, testimonial para ofrecer la oración, la reflexión y el compromiso por la paz; cuya fecha coincide con el aniversario del encuentro del papa Francisco con los presidentes de Israel y Palestina en el Vaticano, en el año 2014.

El papa Francisco trabaja incansablemente por la paz, todavía quebrada o amenazada en distintas regiones del mundo y queremos acompañarlo con este gesto, pidiendo

especialmente por las víctimas de la violencia y las guerras, por los refugiados y migrantes.

ECUMENISMO Y DIÁLOGO INTERRELIGIOSO

El Encuentro Nacional de Ecumenismo y Diálogo se llevó a cabo entre el viernes 1° de (compartimos el espacio de Oración Interreligioso en una mezquita, como parte de nuestra campaña Cuidemos la Tierra, Cuidemos la Vida) luego continuó en Obras Misionales Pontificias en la Ciudad de Buenos Aires, hasta el domingo 3 de septiembre.

Los temas desarrollados fueron:

- La caridad ecuménica a los 500 años de la Reforma. Mons. Víctor Manuel Fernández.
 Rector de la UCA.
- Congreso de historia del ecumenismo en América Latina. Chile. Obispos del CEERJIR.
 Viaje con Pastores de la Patagonia a Alemania. 500 años de la Reforma. Pbro.
 Vicente De Luca.
- La caridad ecuménica. Perspectiva histórica. Pbro. Oscar Ponza, rector del Seminario Mayor de Córdoba.
- Encuentro Judeo Católico en Bogotá. Mons. Ñañez, presidente del CEERJIR. Arzobispo de Córdoba.

CURSO DE RECTORES DE CONSUDEC EN ROSARIO

Con la participación de más 600 directivos de colegios católicos y referentes de la educación en la Argentina se desarrolló del 7 al 10 de febrero, en la ciudad de Rosario, Santa Fe, el 54° Curso de Rectores, organizado por Consudec (Consejo Superior de Educación Católica).

Como lo viene haciendo todos los años, nuestra Institución estuvo presente con un stand en el que difundió los certámenes "Educar para la paz" y "Juvenil de Gestión – Esperanza de Desarrollo", además de las propuestas formativas del Instituto de Formación Política y Social, las que despertaron gran interés como oportunidades formativas y evangelizadoras, especialmente para proponer los valores a los jóvenes, niños y docentes.

En esa oportunidad, el Consejo Diocesano de ACA de Rosario, junto a YMCA, asumió con gran alegría y compromiso la tarea de organizar y atender el stand durante las jornadas del curso.

ENEC-PATAGONIA. San Carlos de Bariloche

La Acción Católica Argentina estuvo presente en el Encuentro Nacional de Evangelización y Catequesis (ENEC) que se desarrolló del 24 al 26 de marzo en el colegio Don Bosco de San Carlos de Bariloche.

Bajo el lema "Felices los misericordiosos", el evento congregó a más de un millar de laicos y dirigentes de todo el país. ACA estuvo representada por Claudia Carbajal, vicepresidenta 1º del Consejo Nacional, quien brindó una serie de talleres.

Además, la Institución organizó un stand para difundir su campaña "Cuidemos la Tierra, cuidemos la Vida", y los certámenes educativos "Esperanza de Desarrollo" y "Educar para la Paz".

ENEC

Una vez más la Acción Católica Argentina estuvo presente en el Encuentro Nacional de Evangelización y Catequesis 2017 organizado por la Comisión de Catequesis y Pastoral Bíblica de la Conferencia Episcopal Argentina.

Con cuatro talleres sobre la campaña, trata de personas, certámenes educativos y formación, más el stand institucional, donde se difundieron los proyectos y acciones misioneras que están en marcha, participamos de este momento de formación e intercambio, enriquecido por la experiencia vital de los catequistas y evangelizadores, venidos desde distintos puntos del país.

"Felices los que creen" fue el lema que guió las actividades que se llevaron a cabo hasta el domingo 16 de julio, con la participación de no menos de 1000 agentes de pastoral, que se nutrieron de la formación, la reflexión, la celebración y el trabajo en común a través de charlas, talleres, espacios para la oración personal y comunitaria, eventos de recreación e información de múltiples servicios, con un estilo catequístico.

SEMANA SOCIAL | "POR UN CAMBIO DE PARADIGMA Y MENTALIDAD"

Los participantes de la Semana Social, que se desarrolló del 23 al 25 de junio en Mar del Plata bajo el lema "La Amistad social y el cuidado de la casa común", coincidieron en la necesidad de promover "un cambio de paradigma y de mentalidad" para cuidar el medio ambiente y en la importancia de más diálogo para alcanzar los consensos que permitan encontrar las soluciones anheladas por los argentinos, haciendo especial hincapié en la cuestión de la falta de empleo.

Durante el primer panel, que contó con la participación de Lorena Echagüe, integrante del equipo nacional de Campaña de AC y de la Comisión Nacional de Justicia y Paz, se plantearon los desafíos que plantea el cuidado de la casa común en el campo de la minería, la agroindustria, el agua y los residuos.

Participaron Adrián Alvares, Daniel Diaz, Catalina Garavaglia, Mario Orellano, Juan José Cortelezzi, miembros de la Comisión Nacional de Sectores, y Claudia Carbajal Vicepresidente 1ª del Consejo Nacional

En ese sentido, en el Mensaje Final se expresó "el trabajo volvió a ocupar un lugar importante en varios paneles. Tuvo eco en nuestros corazones la angustia que atraviesan familias de desocupados o subempleados. Tuvimos también en cuenta a quienes no tienen seguridad social ni un trabajo debidamente registrado".

Respecto a la problemática ambiental, advirtieron que "estamos atravesando una grave crisis socio ambiental, que impacta especialmente en los pobres".

CAUSA DE BEATIFICACION CARDENAL EDUARDO PIRONIO

El viernes 11 de marzo, a las 12 hora de Roma (a las 8 de Buenos Aires), en la Sala de la Conciliación de la sede del Vicariato romano, el cardenal Agostino Vallini presidió la ceremonia de cierre de la fase diocesana de la causa de beatificación del cardenal Eduardo Pironio, en la que estuvo presente Beatriz Buzzetti Thomson (vicepostuladora), Emilio Inzaurraga (Coordinador del FIAC y Presidente de la Comisión Justicia y Paz) y Claudia Carbajal (Vicepresidente1º del Consejo Nacional ACA).

CAUSA DE BEATIFICACIÓN DEL SIERVO DE DIOS ENRIQUE SHAW

La Acción Católica Argentina y ACDE continúan como co-postuladores trabajando en la causa del Siervo de Dios Enrique Shaw. Este punto de encuentro consolida las bases de una fraterna relación con la Asociación de Dirigentes de Empresa con quienes avanzamos en los siguientes objetivos:

- Difusión de la causa a nivel popular.
- Constitución de espacios de Amigos de Enrique Shaw.
- Difusión ad intra de la Iglesia de la vida de Enrique Shaw.

SEMANA ENRIQUE SHAW

A 55 años del fallecimiento de Enrique Shaw, se celebró en Buenos Aires la Semana Enrique, con el objetivo recordar y conocer más sobre la vida y obra de este empresario argentino -que también fue dirigente nacional de ACA-, que está camino a ser santo.

Motivar el conocimiento de su vida, de laico ejemplar, es para nosotros una gracia que nos impulsa en el camino emprendido por cada uno de nosotros.

CAUSA DE BEATIFICACIÓN DE "LOLO" GARRIDO

Luego de varios meses de trámites y gestiones, la Acción Católica Argentina recibió la donación de 728 libros sobre la vida del beato "Lolo Garrido", para difundir su obra y servicio evangelizador en los medios de comunicación.

El despacho consta de 11 títulos diferentes, los que serán distribuidos a todas las diócesis del país.

POLIEDRO POR LA PAZ

El proyecto de participación "Votá, tu voto vale", que la Acción Católica Argentina impulsa desde 2007 en todo el país, fue premiado con el "Poliedro por la Paz" en la categoría Compromiso Ciudadano, una iniciativa conjunta de la Conferencia Episcopal

Argentina y la Comisión Nacional de Justicia y Paz (CNJyP), inspirada en el mensaje del Papa Francisco.

Durante la ceremonia que se realizó en el Salón Libertador del Palacio San Martín de la Cancillería, además, se otorgaron sendos reconocimientos a otros dos proyectos de ACA que resultaron finalistas de la primera edición del Poliedro por la Paz: El Certamen de expresiones plásticas "Educar para la Paz", en la categoría Educación para la Paz; y la campaña "Cuidemos la Tierra, cuidemos la Vida", en el rubro Cuidado de la Casa Común.

PRESENTACIÓN DEL LIBRO "CÓMO TRANSFORMAR UN GRUPO EN EQUIPO"

Ante un colmado auditorio de la Acción Católica, el coach holístico, conferencista y fundador de Rugby Sin Fronteras, Juan Bautista Segonds, presentó su libro "Cómo transformar un grupo en un equipo".

Más de 500 personas concurrieron a las dos jornadas que fueron organizadas por el Sindicato de Empleados de Comercio de Capital Federal (SEC), que conduce Ramón Muerza. Por ACA estuvieron presentes Claudia Carbajal, vicepresidenta 1ª del Consejo Nacional; y Adrián Álvarez y Mario Orellano, responsable y miembro de la Comisión Nacional de Sectores, respectivamente.

Cada uno recibió un ejemplar dedicado por el autor, quien trabaja en el desarrollo de deportistas de alto rendimiento -lo hizo con el equipo que ganó la Copa Davis, por ejemplo- y líderes sociales, dicta seminarios y programas de team work y liderazgo en empresas, municipios, instituciones, colegios y clubes utilizando como pilares de su trabajo los valores universales y el cambio de actitud.

LA EXPERIENCIA DEL PACTO DE TOLEDO

Dirigentes de varias organizaciones eclesiales y sociales, y funcionarios del gobierno nacional se dieron cita el 28 de septiembre en la sede nacional de la Acción Católica Argentina, a fin de mantener un encuentro con Francisco Javier Aibar Bernard, vocal asesor del Ministerio de Empleo y Seguridad Social de España, para compartir "la experiencia española de los acuerdos sociales y políticos del Pacto de Toledo".

La reunión se desarrolló en un clima fraterno, donde a partir del testimonio del exponente, se realizaron preguntas e intercambios sobre las características del acuerdo, los pasos realizados, sus frutos en orden a la realidad de la seguridad social en España y como medio para favorecer la Cultura del Encuentro.

Por la Comisión Nacional de justicia y Paz (CEA) participaron Emilio Inzaurraga (Presidente), Roberto Gómez y Fernando Granda; de ACA lo hicieron Claudia Carbajal (Vicepresidenta 1ª), Adrián Álvarez y Mario Orellano (Comisión Nacional de Sectores); Daniel Martini (Director Ejecutivo del DEPLAI); por ACDE concurrieron Federico Quintana (Vicepresidente 1°) y Juan Lezama; Carlos Lannizzotto (Coninagro); Juan Cruz Hermida (UCA); y el doctor Juan Carlos Paulucci, secretario de Seguridad Social de la Nación; y Lic. Eduardo Lépore, director de Diseño, Evaluación y Monitoreo de las Políticas de Protección Social, entre otros.

* PARTICIPACIÓN EN ORGANISMOS INTERRELIGIOSOS Y DE LA SOCIEDAD CIVIL

La Acción Católica Argentina, durante 2016, continuó participando activamente en diversos organismos de la sociedad civil e interreligiosos.

Mesa Argentina de Organizaciones de Mujeres

La Mesa Argentina de Organizaciones de Mujeres es integrada por asociaciones y federaciones confesionales de distintos credos y no confesionales de la cual la Acción Católica Argentina forma parte.

Nuestro punto de partida es, como siempre ha sido, la Unidad en la Diversidad, la Defensa de Valores, los Derechos y la Dignidad de las familias y sus integrantes, como así el Diálogo Ecuménico e Interreligioso.

Fortaleciendo idearios y objetivos de generación de diálogos, intercambio de información, y la generación de acciones comunes o complementarias al servicio de todas las mujeres y de toda la sociedad, para promover el desarrollo integral de las personas.

El marco elegido para el trienio 2016-2019: "Familia que Vive en Valores Construye una Sociedad más Fraterna e Inclusiva".

Considerando a la familia como el espacio donde se crece, se madura, se recibe desde el afecto los principios rectores de la conducta y se va tejiendo el entramado de recíprocas ofrendas.

Se programó en este espíritu, la celebración del Día Internacional de la Mujer, que se llevó a cabo en la Sede de la Liga de Madres de Familia, sobre el tema, "La Mujer en el tramado de la convivencia familiar: fermento de una sociedad más humana".

La disertación estuvo a cargo de la Dra. Zelmira Bottini de Rey, Vicepresidenta del Instituto para el Matrimonio y la Familia, de la Universidad Católica Argentina. Se presentó además un número musical con la actuación del conjunto folklórico "Sur Adentro", reconocido en los principales festivales del país.

Se colaboró en dicho evento con elementos de primera necesidad para bebés, que fueron entregados a la Maternidad Sarda.

Se participó y adhirió en diversas manifestaciones a través de las organizaciones miembros, trabajando en red en las diferentes problemáticas como trata de personas, drogadicción, talleres de capacitación, y charlas informativas. Acompañando y estando presentes en Desayuno más largo del mundo, la Misa del Campo, entrega de premios Ave María y Santa Clara de Asís. Como la asistencia y participación en diferentes actos de organizaciones amigas.

Se propuso para el Día Internacional de la Mujer 2018, el tema: "Mujer y Varón constructores de los cimientos que hacen familia".

* AMISTAD SOCIAL

ARTICULACIÓN CON EL MINISTERIO DE MODERNIZACIÓN y MINISTERIO DE TRABAJO

Durante el año 2017, se actualizó el convenio con la nueva gestión estatal para las acciones vinculadas al Punto Digital y se dictaron distintas capacitaciones para empleados estatales, jóvenes y/ o desempleados a cargo de los Ministerio de Trabajo y Modernización.

De lunes a viernes por la tarde la sede recibe diversos grupos de jóvenes o adultos en situación de desempleo para capacitarse y reinsertarse en la actividad laboral.

Se realizaron también seminarios sobre derechos humanos y justicia, derechos del niño, entre otros.

CONVENIOS

Nuestra Institución sigue manteniendo convenios marcos con diversos organismos: ASDRA (Asociación Síndrome de Down de la República Argentina), Universidad Católica Argentina; Universidad Católica de Salta; Editorial San Pablo; el INTA (Instituto Nacional de Tecnología Agropecuaria), Fundación Telefónica de Argentina, las universidades nacionales de La Matanza, Lanús, Universidad Tecnológica Nacional y Universidad FASTA.

Continuamos trabajando con ASDRA, realizamos vínculos para el trabajo en educación con COORDIEP, y afianzamos nuestra relación con YMCA y con las organizaciones amigas con quienes mantenemos una fluida comunión de trabajo.

Durante el presente año firmamos con la Universidad Católica de Cuyo un convenio de asistencia y cooperación para la programación y ejecución de proyectos y actividades académicas, de extensión y de investigación universitaria, en el marco del cual se comenzará a dictar, a través del Instituto de Formación Política y Social (IFPS) una Diplomatura en Liderazgo y Desarrollo de la Comunidad (DLDC).

La diplomatura, que se dictará en modalidad on line durante el 2018, en nuestra Aula Virtual "Enrique Shaw", tiene como objetivo general brindar un marco de reflexión y herramientas que favorezcan la formación de líderes sociales competentes para el ejercicio de su misión, que asuman su servicio en la construcción del bien común para el desarrollo integral de la comunidad de la que son parte, comprometidos con los valores humanos y cristianos, a la luz del pensamiento social de la Iglesia.

Los certificados de aprobación de la DLDC serán expedidos conjuntamente por el IFPS y por la Universidad Católica de Cuyo, a través de su Facultad de Filosofía y Humanidad.

El convenio fue firmado por Rafael Angel Corso, presidente de ACA, y el rector de la casa de altos estudios, Claudio Larrea. Al acto asistieron Claudia Alejandra Carbajal, vicepresidenta 1º del Consejo Nacional; Emilio Inzaurraga – presidente de Justicia y Paz-, que junto a Andrés Ocampo Abadía serán los directores de la DLDC.

COMUNICADOS DE PRENSA

El Consejo Nacional, como ya es habitual, se hizo presente en los medios de comunicación, haciendo conocer su pensamiento respecto de diversos temas, de transcendencia social

Hicimos llegar diversos saludos ante los nombramientos de los nuevos Obispos designados por el Papa a lo largo del año.

A su vez, se dieron a conocer por los canales internos y mediante gacetillas de prensa y flyers de difusión: la campaña de la familia, los cursos del Instituto de Formación Política y Social, y los certámenes de Gestión Empresarial y de Educar para la Paz. Durante el año, participamos de varios programas radiales y televisivos para dar nuestro testimonio y opinión ante diversos acontecimientos significativos.

Frente a los aberrantes acontecimientos de violencia que se están sucediendo en nuestro país, la Acción Católica Argentina emitió una declaración pública en la que manifestó su preocupación y compromiso con la defensa de la vida y el bien común, y comprometió su trabajo de promoción contra toda forma de violencia y maltrato. Femicidios, violencia intra y extra familiar, trata de personas, abusos sexuales, robos, secuestros y homicidios, se han convertido en noticias cotidianas y ponen de manifiesto una fragilidad social que encuentra, en múltiples casos, escenarios contaminados por el consumo enajenante de drogas y cargados por todo tipo de prácticas aberrantes. Estos acontecimientos que han entrado en nuestra historia cotidiana desde hace años, no pueden adormecer nuestra reacción y esperanza de reversión.

NUEVAS PUBLICACIONES

Acción Católica es Misión con todos y para todos

El libro editado por ACA contiene la intervención completa del Papa Francisco al II Congreso Internacional de Acción Católica Argentina, que tuvo lugar el 27 de abril en el Vaticano, e incluye algunos trabajos para la reflexión y la acción.

En ese providencial discurso, el Santo Padre se refirió a la Acción Católica en salida, a la Acción Católica que asume la Evagelii Gaudium y se asume "esencialmente misionera".

Itinerario de Aspirantes

El Equipo Nacional de Formación y la Comisión Nacional de Aspirantes reeditaron el Itinerario Formativo para el tramo del Área Aspirantes, Sección Niños (1 y 2 año), que ofrece a los delegados una serie de herramientas para aplicar en las distintas situaciones formativas de los grupos, con la finalidad de formar discípulos misioneros laicos.

Laudato Si (con FGIAC)

Este nueva publicación tiene como objetivo concretar la Laudato Si' en la vida y la misión de la Acción Católica. No se trata de un resumen, sino de un documento que pretende

ayudar a asumir decididamente las enseñanzas del Papa Francisco, con una guía de lectura y una invitación permanente al compromiso cristiano.

El mismo, editado conjuntamente por el FIAC (Foro Internacional de AC) y ACA, sigue una estructura que va desde la dimensión más personal hasta la dimensión más comunitaria del conjunto de la Iglesia y de la sociedad.

EDITORIAL SAN PABLO

La Editorial San Pablo nos acompañó en nuestra festividad de Cristo Rey, con una publicación en la hojita EL DOMINGO, (El periódico que nos une como Iglesia al servicio de la liturgia) presente en todo el país. También en otras ocasiones informando del programa del Instituto de Formación Política y Social.

* PARTICIPACION INTERNACIONAL

FIAC (FORO INTERNACIONAL DE ACCIÓN CATÓLICA)

Secretariado FIAC

COORDINACIÓN DEL SECRETARIADO DEL FIAC 2017-2021

Rafael Corso asumió un nuevo servicio a la Institución. Esta vez a nivel internacional. En Roma, fue designado coordinador del Secretariado del FIAC para el periodo 2017-2021. Mientras que Mons. Eduardo Garcia, asesor general de ACA, continuará como asistente eclesiástico del FIAC.

"El objetivo de la Acción Católica es estar al servicio de la pastoral de cada iglesia particular, diócesis o parroquias y en todos los ámbitos de la vida social y cotidiana", afirmó Rafael tras su designación, según destacó en su portal el Servicio de Información Religiosa de Italia.

"Nuestro mayor compromiso es ayudar a las personas a sentirse cada uno como un regalo de Dios, creado por amor, y no casualmente. Sólo sentirse amadas, la gente sabrá dar lo mejor de sí en la familia, en el trabajo y en la comunidad, y conseguirán construir un mundo más justo y en paz ", subrayó.

Dirigentes de Italia, España, Burundi, Ruanda y Argentina, deliberaron del 12 al 14 de octubre en Roma, acompañados por monseñor Eduardo García, asesor general de ACA y asistente eclesiástico del FIAC, para definir las metas para el cuatrienio que serán comunicadas en los encuentros continentales, miradas en la preparación del Sínodo de los Obispos de 2018, del Sínodo Pan-Amazónico de 2019, y de la Jornada Mundial de la Juventud que se realizará en Panamá, en 2019.

II Congreso Internacional sobre Acción Católica y Asamblea FIAC

Con gran alegría y una excelente participación por parte de ACA se realizó del 27 al 30 de abril el II Congreso Internacional sobre Acción Católica en el Aula del Sínodo. El Papa Francisco, con su presencia, cercana y cálida, ayudó a reflexionar sobre nuestro carisma misión en esta Iglesia "en salida".

Trescientas noventa personas provenientes de 50 países, entre los que estuvieron presentes 85 argentinos, colmaron la jornada para oír atentamente al Santo Padre y conocer las distintas experiencias que nutren a la Acción Católica del mundo, a través de panelistas, videos, power points. Emilio Inzaurraga coordinador de FIAC recibió al Papa Francisco y agradeció su presencia y Mons. Eduardo García disertó acerca de la Acción Católica en salida.

Un momento significativo fue los gestos presentados al Papa por los niños de AC, entre los que se encontraban Lujan y Fernanda Del Castillo, hijas de Ignacio Del Castillo, vicepresidente 2º, la familia de Malta integrada por tres generaciones de Acción Católica, la familia de Belén acompañados por una joven Iraquí, el joven de Centro África y el párroco y presidente de la AC de Lampeduza.

En el transcurso de esos días, se llevó a cabo la Asamblea del FIAC, en la que Argentina fue nuevamente elegida para integrar el Secretariado del Foro Internacional, junto a Burundi, Senegal, España e Italia. Durante las jornadas se realizaron reuniones por Continente y por Coordinaciones de Jóvenes, Infancia y Adultos.

El domingo 30 como cierre de estos acontecimientos, se celebró en el mismo lugar la fiesta de los 150 años de la Acción Católica Italiana junto a nuestro querido Papa.

Valiosa fue la colaboración del equipo conformado por Natalia Lescano, Mariano Ramos y Claudia Carbajal como soporte de Contenidos del Congreso, la participación como servidores de Laura Nóbrega y Manuel Vicondo, y como prensa de Marta Noce, Darío Diaz y Ariel Ocampo.

FIAC América

La tarea del año estuvo enmarcada por la realización del Congreso y la constitución del nuevo secretariado, a partir del cual la conformación de Equipo Coordinador para América ha quedado integrado por: Coordinador: Emilio Inzaurraga. Miembros: Pbro. Fabian Esparafita y Claudia Carbajal (Argentina) y Patricia Beinberg (Miami), diseñando el plan de acciones con fuerte acento en o Continental para ser presentado en la próxima reunión de secretariado.

ACCIONES CONJUNTAS ACA - FIAC

UMOFC

Conferencia Regional de UMOFC

Bajo el lema "La familia germen de una sociedad humanizada" se desarrolló del 26 al 29 de octubre la VI Conferencia Regional de UMOFC (Unión Mundial de Organizaciones Femeninas Católicas) para América Latina y el Caribe en Antigua, Guatemala.

Contó con la participación de alrededor de 100 mujeres de los diferentes países de la Región: Argentina, México, Estados Unidos (Miami), Panamá, Honduras, Guatemala, Cuba, Venezuela, El Salvador, Uruguay, se presentaron testimonios de proyectos en marcha de promoción de la mujer y fortalecimiento de la familia. Nuestra Institución que forma parte de la UMOFC estuvo representada por Marilú Tripodoro.

Las conclusiones marcaron que la situación actual de la mujer y de la familia en la Región, presenta desafíos que requieren acciones urgentes y el compromiso de todos los actores de la sociedad.

FIHC - UNUM OMNES

Se mantuvo el contacto con la Federación Internacional de Hombres Católicos - Unum Omnes con acciones relacionadas al Día del Hombre Católico para el 19 de marzo, festividad de San José, y la vinculación con los organismos internacionales que la Federación mantiene en Naciones Unidas y otros ámbitos globales.

Se presentó un informe sobre el trabajo de los Adultos de la Acción Católica para la FIHC (Federación Internacional de Hombres Católicos), con motivo de la reunión de XCOM Unum Omnes que se celebró en el Centrum Duchovní sv.Františka z Pauly CZ - 664 32 Vranov u Brna República Checa, del 21 al 28 de octubre de 2017; siendo el tema principal "La continuidad y discontinuidad de la tradición cristiana en el Diálogo interreligioso: encuentros con culturas como resultado de una crisis migratoria".

* CANALES DE COMUNICACIÓN y SERVICIO INSTITUCIONAL

Medios de Comunicación Digitales

A lo largo del año el Consejo Nacional envió mensualmente sus comunicados con un resumen de sus actividades y del desarrollo de la vida institucional en el país.

Asimismo, reforzó su vínculo con todos los miembros de la Institución a través del Neswletter "En Salida". Con la colaboración de todos los dirigentes nacionales se distribuyeron once ediciones a quienes están registrados en el Sistema de Administración de Miembros (SAM).

La comunidad de ACA fue consolidándose a través de las redes sociales. Facebook alcanzó más de 14.300 miembros, Twitter superó los 4.000, y en Instagram está cerca del millar.

Biblioteca Mons. Manuel Moledo

La Biblioteca funciona en el primer piso de la sede nacional. Su finalidad es conservar la historia de la Institución, brindar apoyo bibliográfico a los dirigentes nacionales y proporcionar información acerca de la misma y de la Iglesia a quienes lo soliciten. En este último caso, dado que la colección de la biblioteca es reducida y limitada, se orienta y deriva a los interesados hacia fuentes pertinentes.

En cuanto a las publicaciones periódicas, excepto el Observador Romano, todas ellas se reciben por donación (Universidad Católica, Asociación Cristiana de Dirigentes de Empresa, Fundación Konrad Adenauer, etc.). Gracias también a contribución personal, se ha digitalizado el Boletín Oficial de la Acción Católica Argentina (desde su fundación en 1931) y otras publicaciones. La base de datos incluye todos los materiales publicados por la Acción Católica – a nivel nacional – desde su fundación. Esta colección, como así también la de las publicaciones periódicas, presenta grandes omisiones. Pedimos a los dirigentes más antiguos que aún conserven en sus bibliotecas materiales de estas características que consideren la posibilidad de donarlos a la Institución.

Se ha recibido de la Asociación Amigos de Lolo la donación de 728 libros. Entre ellos se cuenta con los siguientes títulos: Las golondrinas nunca saben la hora, Cuentos en "La" sostenido, La alegría de vivir con dolor, El sillón de ruedas, Reportajes desde la cumbre, Cartas con la señal de la cruz, El árbol desnudo, Mesa redonda con Dios, Las estrellas se ven de noche.

* EQUIPOS NACIONALES

EQUIPO NACIONAL DE FORMACIÓN

Itinerarios Formativos

Durante el año 2017 se concluyó la redacción de los itinerarios de la sección de Aspirantes niños. Se avanzó en el proceso de edición de las secciones de Aspirantes menores y Prejuveniles.

Recibida la sugerencia de las Comisiones Nacionales, se trabajó en la adaptación de los encuentros a un nuevo formato, concluyendo el año con el itinerario de la Sección de Aspirantes Niños impresa, a punto de ser entregada en el Encuentro de Verano. Otra sección de Aspirantes y una del área Jóvenes están listas para ser impresas.

Se realizará la adaptación de los encuentros de las demás secciones en los primeros meses del año 2018. Dado los cambios que se debieron realizar, las áreas de Adultos y Sectores quedaron aún en proceso de recolección de trabajos de los diocesanos.

Encuentros Regionales

Los miembros de los equipos diocesanos de Formación o algunos delegados participaron de los encuentros regionales junto con miembros de las Áreas Adultos y Sectores, y Presidencia.

Se trabajó sobre el método formativo asumido por la Acción Católica: VER – JUZGAR – ACTUAR, dada la importancia del mismo para la formación de los discípulos misioneros que integran la Institución, y la evaluación realizada de los encuentros recibidos para los itinerarios, donde se percibe una falta de manejo del método.

Además, compartieron los procesos de formación de los militantes provisorios hasta la Promesa y Oficialización, desde los conceptos expresados por el Papa Francisco en el FIAC (discurso abril 2017)

Aula virtual

El Aula Virtual Mons. Moledo continuó brindando herramientas formativas y espacios de acompañamiento para crecer como discípulos misioneros a nuestros dirigentes, militantes y a cualquier cristiano que desee fortalecer su formación. Los cursos giraron en torno a temáticas catequísticas, otras temáticas propias de la Institución y formación para dirigentes. La mayoría de los cursos cuentan con un tutor, pero este año se ofrecieron Cursos Breves Abiertos, los cuales presentan una temática de manera sintética, sin tutor, y están disponibles todo el año.

También hubo un aula especial para dirigentes diocesanos y parroquiales de Aspirantes, en el que se ofrecieron varios cursos. En este caso los tutores fueron miembros de la Comisión Nacional.

EQUIPO NACIONAL DE ASESORES

El equipo de asesores se encuentra conformado por:

Asesor General: Mons. Eduardo Garcia Vice Asesor Genenal: Pbro. Jorge Villafañez

Asesor de Adultos. Pbro. Raúl Trozt

Asesor de Sectores: Pbro. Emanuel Bonetta Asesor de Jóvenes: Pbro. Mariano del Río Asesor de Aspirantes: Pbro. Daniel Meneses

Los asesores continuaron durante este año con el acompañamiento al Consejo Nacional y a las Comisiones de cada una de las áreas y los Equipos.

* VIDA DE LAS ÁREAS

ADULTOS

Visión 2018

La Acción Católica Argentina asume desde el encuentro vivo con Jesucristo, rostro misericordioso del Padre, realizar en clave misionera todas sus acciones y se compromete a trabajar en todos los ambientes a favor de la vida, la familia, la libertad, la dignidad humana, y el cuidado de la casa común, construyendo la amistad social.

Conformación del área:

RESPONSABLES: Nestor Omar Caruso

Silvia Monsuárez

VOCALES:

Omar Candela, Jorge Rojas, Lorena Castro Maggi, Raquel Uranga, Osvaldo Cocco, Celina Etienot, Rosana Crucianelli, Jorge Zorrilla,

Norma Escalona de Leiva (en uso de Perla Torres Guerrero,

licencia)

Fátima Raquel Romano, Cristina Martín, Diego Diaz,

Graciela Gonzalez,

Claudia Tassile, comisión ampliada.

ASESOR:

Pbro Raúl Trotz

 Reuniones de la Comisión Nacional: 4 de marzo, 13 de mayo, 10 de junio, 15 de julio, 2 de diciembre; todas en la sede nacional, También se realizaron algunas reuniones los días martes con la presencia de los dirigentes de la región metropolitana y la asistencia virtual de los miembros del interior.

María Luisa Tripodoro, Eduardo Aguilera y Marcelo Puglia forman parte de la

- Se acompañó al área diocesana en los encuentros de verano, en las asambleas y otras convocatorias. Además de las visitas y los contactos telefónicos y por correo electrónico.
- Además del acompañamiento a las comisiones diocesanas la tarea del área se centró durante este año en la preparación y desarrollo de los Encuentros Regionales. Previamente a los encuentros se envió a las diócesis una encuesta a fin de actualizar

datos de participación y actividades, además de recoger inquietudes que sirvieran para la elaboración de la temática de los Regionales

Los encuentros se realizaron con el área de Sectores y el equipo de Formación. Durante los mismos los presidentes de cada región se reunieron con miembros del consejo nacional.

Fecha y lugar de los encuentros:

- 26 de Agosto Encuentro Regional Centro Cuyo en **Córdoba o** 9 de septiembre Regional NEA y Litoral en **Posadas**
- 23 y 24 de Septiembre Regional Metropolitana Platense en Mar del Plata o 28 /10 Regional NOA en Salta

La temática fue similar en todos los encuentros poniéndose el foco en: Adultos en salida. Se compartieron momentos de espiritualidad y oración, además de la Misa. La propuesta consistió en repasar, intercambiar y proponer actitudes y actividades concretas para los Adultos de Acción Católica "en salida" desde las distintas realidades de los grupos.

Adultos y Sectores trabajaron en conjunto para brindar: "Herramientas para la AC en salida", ya sea, a través de:

- paneles que mostraron "Experiencias concretas de AC en Salida";
- talleres con explicaciones sobre cómo elaborar un proyecto/servicio; y una actividad práctica, en la cual a cada grupo se le presentó una situación a resolver;
- y/o realizando pequeños gestos misioneros.

Además, los dirigentes de Adultos, se organizaron en distintos grupos para abordar la siguiente problemática: "Somos todos Adultos, independientemente de la edad y/o realidad de cada uno". Cada grupo, al finalizar el análisis de cada realidad etaria (Adultos Jóvenes, Medios, Mayores y Matrimonio) formuló "propuestas superadoras" para hacer frente a estas realidades y poder así dar respuesta que nos permitan ser discípulos misioneros, es decir "Adultos en salida".

Todos los encuentros se desarrollaron en un clima fraterno y ameno, priorizando el contacto entre los participantes en grupos de trabajo para intercambiar experiencias. Se envió a las diócesis las conclusiones de los trabajos realizados.

 Es nexo del Área con el Equipo de Formación el señor Diego Diaz. La señora Adriana Ovejero continúa colaborando con la coordinación del material para el próximo Itinerario de Adultos. El mismo es elaborado por los miembros de la Comisión Nacional y de las Comisiones Diocesanas de Adultos. También Adriana colabora con material para la campaña Cuidemos la Tierra cuidemos la Vida.

- La señorita Perla Torres Guerrero continúa formando parte del equipo institucional que se ocupa del tema Trata de personas.
- Néstor Caruso, Graciela Fernández, Perla Torres Guerrero y Silvia Monsuárez compartieron en la ciudad de Roma el II Congreso Internacional de Acción Católica y la VII Asamblea del FIAC. Bajo el Lema "La Acción Católica es Misión, con todos y para todos" Se participó:
 - a) de la Audiencia General del Miércoles 26 de Abril;
 - b) del II Congreso Internacional de AC, celebrado el Jueves 28 de Abril, que se inició con la Santa Misa en la Basílica de San Pedro Altar de la Cátedra, presidida por S.E.R. Cardenal Pietro Parolín, Secretario de Estado.

Posteriormente, en el Aula Sinodal, tuvieron lugar las sesiones del Congreso que abarcaron los siguientes temas:

- 1° Sesión: Con la brújula de la EG: la Acción Católica escuela de discípulos misioneros
- 2° Sesión: Somos misión, laicos caminando juntos
- 3° Sesión: Evangelizadores con Espíritu. Pedagogía de la AC, escuela de santidad
- 4° Sesión: Con todos y para todos
- 5° Sesión: Acción Católica en Salida experiencias misioneras en la ciudad en colaboración con la Acción Católica de Roma

Un lugar destacado en el Congreso fue la intervención del Papa Francisco, quién brindó un mensaje a la AC refiriéndose a estos puntos:

- Carisma recreación a la luz de Evangelii gaudium.
- Renovar el compromiso evangelizador -diocesaneidad- parroquias.
- Agentes Todos sin excepción.
- Destinatarios Todos los hombres y todas las periferias.
- Modo En medio del pueblo.
- Proyecto Acción Católica en salida Pasión por Cristo, pasión por nuestro pueblo.
 - c) de la VII Asamblea del FIAC que tuvo lugar el Viernes 28 y el Sábado 29 de Abril, que contó con espacios de trabajo según las realidades etarias (adultos, jóvenes y niños) y según realidades continentales.
 - de la Fiesta por los 150 años de la ACI junto al Papa Francisco en la Plaza San Pedro, el Domingo 30 de Abril.
- Nuestra Área continúo con su servicio de representación de la Acción Católica Argentina en la UMOFC Y en la Mesa de Organizaciones de Mujeres a través de la señora María Luisa Tripodoro.

ASPIRANTES

El año 2017 comenzó con la realización del Encuentro Nacional de Verano los días 6, 7 y 8 de enero, en Los Potreros, Río Tercero, Córdoba, bajo el lema "Soy Misión en esta Tierra". Se preparó conjuntamente con el Área Jóvenes y participaron cerca de 150 dirigentes provenientes de casi 30 diócesis. También fue acompañado por miembros del Consejo Nacional y Asesores.

La propuesta general del año estuvo centrada en dos líneas de trabajo, que surgieron luego de hacer una evaluación con las comisiones diocesanas. Continuamos promoviendo una "Acción Católica en Salida", por eso todos los aspis del país nos volvimos a encontrar en "Aspi Aventura", esta vez trabajando con el desarrollo de la Campaña Nacional "Cuidemos la Tierra, cuidemos la vida". Cada diócesis fue transitando mes a mes las zonas del país, cumpliendo con diferentes desafíos. Todo el desarrollo del juego pudo verse y compartirse en la sección "en salida" desde nuestro nuevo sitio web: www.aspirantes.accioncatolica.org.ar, así como también en nuestras redes sociales. Al mismo tiempo, se realizó el Mundial de Delegados con consignas para que también pudieran trabajar y vivir este año especial de Campaña.

De acuerdo a lo que compartimos en el encuentro nacional de dirigentes, se pensó nuevamente en una propuesta de acompañamiento formativo, conjuntamente con el

Equipo Nacional de Formación, anclada principalmente en un aula virtual exclusiva para delegados de aspirantes. Se pusieron a disposición durante el primer semestre 5 cursos orientados a los dirigentes diocesanos. Durante el segundo semestre de 2017 se lanzó el aula para delegados parroquiales que consistió en dos cursos. Esto permitió llegar a los delegados parroquiales y aprovechar los recursos y herramientas formativas con los que cuenta nuestra institución. Sumado a este camino formativo dirigencial, seguimos trabajando en la revisión de los itinerarios del área, logrando la publicación del año 1 y 2 de Niños hacia fines de año.

Además, se participó del Encuentro Nacional de Pastoral Familiar, Niñez y Adolescencia y Adultos Mayores, en marzo de 2017 en la localidad de San Antonio de Arredondo.

Durante el año, integramos el equipo de campaña anual (2016-2017) "Cuidemos la Tierra, cuidemos la Vida". Coordinando con el Consejo y las demás áreas, objetivos y encuentros preparados especialmente para los aspis.

En el mes de abril, los responsables y un integrante de la comisión, participamos del II Congreso Internacional sobre Acción Católica en Roma. Luego de la primera reunión del secretariado, fue propuesta y elegida la Argentina para asumir la Coordinacion de Niños del FIAC.

En el mes de julio, se llevó adelante la Escuela Nacional de Delegados Parroquiales en Villa María. Donde más de 150 dirigentes de niños y jóvenes participaron de una propuesta "en salida". Al mismo tiempo se continuó con la publicación de las Aspiagendas en Facebook, recordando las fechas importantes. Aprovechando también la nueva plataforma web con la que cuenta el área, desde donde puede seguirse el día a día de los aspis del país.

Por último, durante el año los integrantes de la comisión nacional realizaron múltiples visitas a distintas diócesis, participando en los encuentros de verano y otras actividades realizadas a nivel diocesano. Manteniendo contacto también a través de otros medios de comunicación como los grupos de Facebook para delegados diocesanos y delegados de aspirantes en general. Y el grupo de Whatsapp para responsables diocesanos.

JÓVENES

Iniciamos el Año 2017, desarrollando el Encuentro Nacional de Verano, los días 6, 7 y 8, 9, de Enero, en Los Potreros, Río Tercero, Córdoba. Bajo el Lema: "Soy misión en esta tierra", con la presencia de casi 150 Dirigentes Diocesanos.

Desde el área hicimos hincapié en dos temáticas:

- En sintonía con la Campaña Nacional "Cuidemos la Tierra, Cuidemos la Vida", se realiza una propuesta desde el área denominada, "SEMBRANDO CONCIENCIA ACTIVA", con el fin de ofrecer actividades que formen a los jóvenes como verdaderos custodios de la creación.
- Proponer y acompañar a los jóvenes en la construcción de su Proyecto de Vida, como un camino de discernimiento de la voluntad y el sueño de Dios para nuestras vidas, la propuesta tiene como lema: "Hágase en Mí, según Tu Palabra" Lc. 1, 38.

Durante el mismo se motivó la participación al encuentro nacional de jóvenes (luego cambió de fecha) y la JMJ en Cracovia.

A lo largo del año tuvimos respuestas favorables de varias diócesis sobre el trabajo de la campaña, los jóvenes se entusiasmaron con la propuesta.

En cuanto a Proyecto de vida el área continúo desarrollando la propuesta de modo más profundo para que llegue a las parroquias siendo claro.

Se realizó junto con Aspirantes la Escuela Nacional de Delegados, que se desarrolló en la diócesis de Villa María los días 15, 16 y 17 de julio bajo el lema: "Pasión Católica, la dulce alegría de evangelizar". Asistieron 200 delegados parroquiales de todas las diócesis del país.

En ella se ofrecieron talleres vinculados a nuestros pilares, vivimos una hermosa misión en el barrio La Calera y contamos con la colaboración de los Bomberos Voluntarios, el movimiento de la Palabra, varias personas de la diócesis, la presencia de Pablo Martínez y el enorme compromiso del consejo diocesano.

El área oficializó como miembro a Diego Cruz, de la diócesis Tucumán y dejó de participar como colaborador Claudio Cascone, de la diócesis Avellaneda - Lanús.

Participación en los regionales

En el regional del NOA, que se realizó 27 y 28 de octubre, se propuso un trabajo de reflexión personal y comunitario basados en la figura de Maria. Destacando su fidelidad

fuimos revisando cómo marcha la fidelidad del trabajo de la comisión al designio del Señor: "Vayan". Luego compartimos cuáles son las fortalezas y debilidades para vivir la docilidad en el trabajo en cada comisión diocesana. Contamos con la participación de las diócesis de: Catamarca, Jujuy, Santiago del Estero, Tucumán y Salta.

El día 9 de setiembre, en la diócesis de Posadas, se llevó a cabo el Regional NEA-LITORAL, donde tuvieron su espacio los Jóvenes, bajo el lema "Pasión Catolica... la dulce alegría de evangelizar".

Por la mañana se trabajó sobre la Acción Católica en salida que nos pide el Papa Francisco, y compartimos los diferentes apostolados que llevan adelante las diócesis de esta región.

Por la tarde, se reflexionó sobre las actitudes del misionero, para un mejor trabajo en salida, y compartimos el camino recorrido en cada una de las diócesis presentes: Paraná, Posadas, Oberá, Corrientes, Formosa y Sáenz Peña.

Por otro lado, se colaboró activamente con Comodoro Rivadavia para la realización de una Escuela diocesana para Dirigentes. La misma se llevó a cabo los días 9, 10 y 11 de junio con la participación de aproximadamente 40 personas. Se trabajaron distintos talleres y finalizamos el encuentro con una misión en casas provisorias para aquellos afectados al alud sufrido a comienzos del año. Se evaluó como un espacio muy fructífero y provechoso para la diócesis.

Por último, hubo presencia constante en las reuniones de Comisión de la Pastoral nacional de Juventud. El tema central de las reuniones rondó la organización del 2do Encuentro Nacional de Jóvenes a realizarse en Rosario.

Seguimos poniendo nuestro servicio como dirigentes nacionales en las manos de nuestra Madre, la Virgen de Luján, para que sea ella, quien nos ayude a ser dóciles a la voluntad de su Hijo, y nuestro trabajo sea motivo de alegría y alabanzas, hacia aquel que nos llamó a trabajar en su Reino.

SECTORES

A partir de la Asamblea Federal, la Comisión Nacional de Sectores quedó integrada de la siguiente manera:

RESPONSABLES:

Adrián Álvarez (Buenos Aires) y Carlos Bulacios (Concepción).

VOCALES:

Norma Cabaña (San Juan),
Inés Condorí Moreno (Tucumán),
Adriana de La Cruz (La Plata),
Catalina Garavaglia (Avellaneda-Lanús),
María Natalia "Nay" Lescano (Tucumán –
reside En Buenos Aires),
Gustavo Caviglia Grigera (Buenos Aires actualmente En Salta),
Daniel Enrique Díaz (Avellaneda-Lanús),
Fernando "Lato" Latorre (Lomas de
Zamora),
reside En Buenos Aires),

María Isabel Siles (Laferrere), Marcelo Carnero (Catamarca), Juan José Cortelezzi (San Justo), Mario Orellano (Avellaneda-Lanús), Eduardo Parola (San Miguel) y Eduardo Passo (Morón).

ASESOR:

Pbro. Lic. Emmanuel Bonetta.

Organización y participación

Durante este período, el Área de Sectores desarrolló de las siguientes actividades:

- Preparación de material para la Evaluación y Proyección del Área.
- Participación en la Asamblea Nacional de abril de 2017.
- Comunicación con las diócesis personalmente, y a través del correo electrónico.
- Se hicieron alrededor de 15 reuniones del Área en el año, además de las particulares por cada Sector.
- Preparación de material para las orientaciones de los diferentes Sectores.
- Armado de los presupuestos por Área y Sector.
- Participación en las Asambleas diocesanas.
- Participación en la jornada de planificación anual del Consejo Nacional.
- Integración de los Equipos Nacionales de Formación, Promoción, Campaña y Trata.
- Coordinación con el IFPS para la realización de acciones. Desarrollo de los Cursos: "Educación: Clave de hoy, desafío del futuro" y "Introducción a la Ética Social del Trabajo", "Política y valores", "Pobreza, Inclusión y desarrollo integral", Laudato Si'.
- Difusión de la oferta académica del IFPS.
- Participación en la Semana Social en Mar del Plata 2017.
- Promoción del Área en las diócesis.
- Organización y participación en los Encuentros Regionales.

Hasta diciembre de 2017, el Área cuenta con presencia formal en 19 diócesis.

Organización y Proyección de los Sectores Particulares para el Trienio 2015-2018:

A partir de lo trabajado en la Asamblea Federal y de las reuniones de planificación realizadas, tanto generales del área como de cada sector y equipos, se está trabajando para definir los objetivos comunes del Área y de la visión institucional. Este año se siguió una metodología de trabajo conjunto entre los diferentes miembros del área y se procuró un criterio de transversalidad con las diferentes áreas. Las acciones realizadas fueron:

SECTOR PROMOCIÓN SOCIAL.

"Desde el corazón del Evangelio reconocemos la íntima conexión que existe entre evangelización y promoción humana, que necesariamente debe expresarse y

desarrollarse en toda acción evangelizadora. La aceptación del primer anuncio, que invita a dejarse amar por Dios y a amarlo con el amor que Él mismo nos comunica, provoca en la vida de la persona y en sus acciones una primera y fundamental reacción: desear, buscar y cuidar el bien de los demás." Evangelii Gaudium, 178

- Propuesta y participación en la organización de los Encuentros Regionales en torno a la Acción Católica en salida. Colaboración con las diversas áreas. Encuentro Ecuménico en el efectuado en la región Centro Cuyo.
- Contribución en el equipo nacional Basta de Trata. Organización y participación en talleres. Acompañamiento a familiares de víctimas de trata de personas.
- Participación en la Pastoral de drogadependencia/CEA. Cooperación en dos encuentros nacionales. Colaboración en la recopilación de buenas prácticas.
- Vinculación con ASDRA. Cuadernillo: La Acción Católica saliendo al Encuentro de las Personas con Discapacidad.
- Celebración de la Semana de la Solidaridad.
- Se comienzan a diseñar propuestas alrededor de la próxima Asamblea Federal: acentuación de la promoción social encaminada al desarrollo personal y comunitario. Trascendencia de la educación. Visibilizar los proyectos de servicios que se llevan adelante en las parroquias, sectores y en colaboración con entidades eclesiales y de la sociedad civil en el desarrollo de los diversos espacios generales de la AF con videítos de los mismos, muestras itinerantes de éstos gestionados por las diócesis. Creación de espacios de atención y cuidados para niños entre los 0 y 5 años de edad. Compartir experiencias, trabajos, actividades con otros miembros de las distintas diócesis.
- Invitar a miembros de ONG y otras entidades religiosas que trabajen en áreas de interés como la trata de personas, la participación política, la discapacidad y la promoción humana, entre otras.
- Trabajar sobre la visión del Papa en los ejemplos cotidianos de cada una de nuestras Diócesis, sobre todo compartiendo las experiencias de éxito para que sirvan de incentivo.
- Participación en encuentro de servicios organizado por la Comisión de Sectores de la diócesis de Lomas de Zamora.

SECTOR ARTE Y COMUNICACIÓN

Se atendieron diligentemente las promociones de concursos o certámenes dedicados a los jóvenes: "Gestión Empresarial" o "Educar para la paz", y las actividades del instituto de Formación Política y Social con sus variados cursos. Se planteó y promovió, desde el sector y la página Web de la ACA, el mensaje anual para la Jornada Mundial de Comunicación Social. Se está trabajando en la redefinición y actividades del sector.

SECTOR CIENCIA Y TECNOLOGÍA: MEDIO AMBIENTE

- Se continuó con los cursos en aula virtual sobre la Encíclica Laudato Si'. Se hizo uno en el Aula Moledo (Equipo de Formación) y se propuso uno en el Aula Shaw (IFPS) que no se realizó finalmente por falta de convocatoria. Se mantienen las ofertas para el próximo año
- Con motivo de la campaña institucional "Cuidemos la Tierra, cuidemos la Vida" se continuó participando activamente en el Equipo Nacional de Campaña. En esta oportunidad se trabajó en la elaboración de material y se participó en representación de la institución en una Jornada organizada por el Ministerio de Ambiente y Desarrollo Sustentable de la Nación denominada "Encuentro Federal de Organizaciones Ciudadanas" y en el "Encuentro Nacional de Educación y Catequesis" donde se dictó un taller. Se trabajó con la idea de mantener un equipo para temas ambientales en el futuro, focalizando en el año 2018 en la Asamblea Federal de San Juan
- Se mantienen las relaciones con la Pastoral Social y con la Comisión de Justicia y Paz.
- Se participó de la Semana Social en Mar del Plata y de actividades en el marco del ciclo "La pobreza en debate" organizadas por el Área Sectores de la Diócesis de La Plata.

SECTOR POLÍTICA

- Difusión de actividades y material formativo a través de la página de Facebook y cuenta de twitter.
- Se participó de encuentros con distintos referentes de la vida social y política.
- Participación en reuniones con invitados en la sede.
- Colaboración y participación en la organización de la misa por el Trabajo en la sede nacional.

SECTOR TRABAJADORES

- Organización en forma conjunta con la Comisión Episcopal Justicia y Paz de encuentro de oración con motivo del día de los trabajadores en la sede nacional
- Contactos con organizaciones sindicales con el objeto de coordinar futuros trabajos en conjunto orientados a la formación de trabajadores en distintos aspectos de la DSI
- Se continúa en la Promoción del sector en aquellas diócesis que así lo requieran. Para ello se contacta al responsable de Sectores de la Diócesis, en caso de que no haya contactar al presidente Diocesano para explicarle el trabajo que se va a realizar en la Diócesis.
- Se ha mantenido la oferta del Curso sobre Ética Social del Trabajo orientado a delegados y dirigentes sindicales desde el IFPS.

- Se generaron declaraciones del SETRAC ante distintas situaciones a nivel Nacional a los fines de expresar el sentir de los trabajadores cristianos y compartir la reflexión en busca de generar en este ámbito el diálogo social.
- Se encuentran disponibles las fichas para el trabajo de los grupos del SETRAC que pudiesen generarse entre los trabajadores.
- Se continuó con el Boletín "Trabajadores ACA" que se distribuye en formato digital en forma bimestral.

SECTOR RURAL

- Se trabaja en el análisis de la realidad rural y sus principales necesidades.
- Definir cuáles son los aspectos sobresalientes que caracterizan la realidad rural en el país, y sus principales necesidades de atención.
- Acompañamiento, colaboración y seguimiento a las diócesis que sufrieron inundaciones.
- Aspectos tales como los valores, desarrollo, inclusión, trabajo, educación, alimentación, recursos, importancia de la familia, religiosidad, etc.
- Participación en el Encuentro de Rurales del NOA organizado por la Comisión Justicia y Paz en Santiago del Estero.

SECTOR EDUCACIÓN

- Diseño y difusión del Curso: "Educación: Clave de hoy, desafío del futuro" a través del IFPS.
- Acompañamiento a las realidades diocesanas que trabajan en el sector: Concepción, Lomas de Zamora, Tucumán.
- Difusión y Desarrollo de los Certámenes "Educar para la paz" y de "Gestión empresarial".

ORGANISMOS DE COMUNIÓN Y PARTICIPACIÓN:

Dirigentes del área representan a la Institución en los siguientes organismos de comunión: Equipo de Vivienda y Desarrollo Humano y Empleo Joven del Foro de Habitantes a Ciudadanos, Pastoral de Adicciones de la CEA, Comisión de Diálogo Interreligioso y Ecumenismo de la CEA y Dialogo Ciudadano.

PUBLICACIONES: SIGNO 2017

Se redefinió su edición de manera digital y se publicaron tres revistas en dicho formato. Durante el año 2017 se centró en distintas temáticas vinculadas con la Campaña nacional "Cuidemos la Tierra. Cuidemos la Vida", siendo abordadas diferentes problemáticas desde la visión de distintos especialistas.

* ASPECTOS ADMINISTRATIVOS Y ESTATUTARIOS

Alquileres

El local de la Av. de Mayo continúa siendo alquilado por Havanna hasta el 31 de marzo de 2019.

El contrato de alquiler a Kleer prosigue hasta el 31 de enero de 2019.

En tanto, el contrato de alquiler a Inteligobe es por 36 desde el 1° de mayo de 2015 hasta el 30 de abril de 2018.

Seguros

Volvemos a reiterar lo manifestado en Memorias anteriores, respecto de la necesidad de contar con seguros ante la realización de diversas actividades que la Institución realiza en sus diferentes niveles. Tenemos contratado un seguro de responsabilidad civil. Esta póliza cubre la responsabilidad de la Institución, pero para tener esta cobertura es necesario el cumplimiento de una serie de requisitos. Cada nivel tiene, además, la opción voluntaria de solicitar un seguro de accidente personal.

Deseamos dejar aclarado que estos seguros no nos cubren de la responsabilidad que se origina a partir de la relación laboral de personas que puedan desarrollar tareas, en cualesquiera de los tres niveles, sin estar encuadradas legalmente. Este tema tiene alta importancia, tal cual lo hemos manifestado en diferentes ocasiones, por las posibles repercusiones legales que puedan originarse.

Se actualizó a su vez el monto solicitado por Parques Nacionales sobre el predio de la Campaña.

Juicios

INFORME DEL ESTADO DE SITUACIÓN DEL JUICIO "VILLAR"

Ante la situación que se generó durante la Asamblea Federal de Bahía Blanca del año 2015, donde fueron afectados los miembros de la Diócesis de

Lomas de Zamora y de la Arquidiócesis de Mercedes Luján, la Acción Católica promovió una denuncia penal contra el señor Alejandro Homero Villar por considerar que había elementos suficientes como para que las autoridades investiguen la presunta comisión de un delito de estafa, en la cual los miembros de la Acción Católica fueron víctimas.

La causa lleva el I.P.P N° 07-00-065847/15/00. Tramitó originalmente ante la U.F.I N° 6 (Fiscalía N° 6) a cargo del Dr. Ramiro Varangot y de la Dra. Andrea Nicoletti. La misma está caratulada como "Rafael Corso s/su denuncia" y acusado el señor Alejandro Homero Villar en orden al delito de "estafa" en los términos del artículo 172 del Código Penal.

El patrocinio de la Acción Católica Argentina en ese juicio, le fue confiado al estudio "Marcelo Nápoli e hijo", de la ciudad de Lomas de Zamora, ubicado en la calle Loria 409,

Piso 1, Of. a, de Lomas de Zamora, e interviene el Dr. Marcelo Luis Nápoli T°IV F° 126 C.A.L.Z

En la causa, se presentó la formal denuncia de los hechos sucedidos. Se presentaron medidas de prueba y se puso a disposición de la Fiscalía toda la documentación que se pudo reunir al respecto. Se presentaron al momento cinco declaraciones testimoniales (Rafael Corso, Gladys Ocampo, José Bahía, Hernán Lisa y Eduardo Pighin). Además, se solicitó que la Acción Católica Argentina sea considerada "particular damnificada" (artículo 77 del Código Procesal Penal), lo cual fue autorizado por el Juez de Garantías en turno. Asimismo, el Fiscal de la causa dio curso formal a la denuncia, luego de analizar los medios de prueba, y tuvo como formalmente "imputado" al señor Villar (artículo 60 del Código Procesal Penal)

Se solicitó al Fiscal la posibilidad del trámite previsto en la ley 13433 y se hizo lugar, por lo que se reenvió el expediente a la O.R.A.C (oficina alternativa de resolución de conflictos) a fin de realizar el trámite previsto.

Dentro de ese trámite, se realizó la primera audiencia el 6 de julio de 2016 entre la Acción Católica Argentina (representada por Rafael Corso), el abogado Marcelo Nápoli y el señor Villar y su abogada. En esa audiencia, se consensuó realizar una nueva audiencia el 19 de agosto para evaluar una posible solución del conflicto.

El 19 de agosto de 2016 se realizó otra audiencia, donde se llegó a un acuerdo. El acuerdo comprendía que el sr. Villar abonaría a Acción Católica Argentina, en concepto de devolución, la suma total de 334975,36, comprensivos de los montos por contratos incumplidos y los honorarios profesionales (31775,36), a pagarse en tres cuotas: la primera en el mes de agosto de 2016 por la suma de 53200 pesos; la segunda de 150000 a pagarse en octubre de 2016, y la tercera por la suma de 131775,36 a pagarse en noviembre de 2016.

La primera de las cuotas convenidas, fue pagada por el Sr. Villar en los últimos días del mes de agosto, por la suma total de 53200 pesos, los cuales fueron transferidos a la cuenta bancaria N° 059002606-4 de la Acción Católica Argentina y, actualmente, se encuentran en un plazo fijo a la espera de la resolución final del juicio.

Ante el incumplimiento unilateral por parte del señor Villar de las cuotas de octubre y noviembre, se solicitó a la O.R.A.C. (Oficina de resolución alternativa de conflictos), dos nuevas audiencias, a las cuales la Acción Católica asistió, pero no el señor Villar sin causa justificada. Ante ello, los últimos días del mes de diciembre de 2016, se presentó un escrito firmado por Rafael Corso solicitando se dé por concluida y fracasada la etapa de mediación y para que el Fiscal de curso a la causa.

El Fiscal Varangot, dio curso al pedido de declaración indagatoria, y la fijó para el 9 de septiembre de 2017. El imputado Villar no se presentó, ni dio explicaciones de por qué no lo hizo.

La causa pasó a una Fiscalía especializada en delitos económicos, que está a cargo del Dr. Pablo Rossi y la Dra. Elizabeth Borneo. Ello tuvo que ver con una reorganización general que hizo el Ministerio Público Fiscal a partir de resoluciones generales. Nada tiene que ver con esta causa en particular. La causa pasó a esa fiscalía el 15 de noviembre del 2017.

Ante el cambio de Fiscal, el Dr. Marcelo Nápoli, quien asesora a la ACA en este juicio penal, elaboró un pedido formal para presentar un escrito ante el nuevo fiscal para que llame nuevamente a prestar declaración y se constate por autoridad policial el domicilio del imputado.

En caso que el imputado no se presentase nuevamente, se analizaran los pedidos de sanciones procesales que correspondan que, incluso, podrían llegar a un pedido de detención si es que persiste el señor Villar en no comparecer injustificadamente a las citaciones que hace la justicia.

La Acción Católica, impulsa permanentemente este juicio, a través de su rol de "particular damnificado", en el entendimiento que debe investigarse hasta las últimas consecuencias y esclarecerse este hecho que damnificó a una importante cantidad de miembros de la institución que no pudieron participar de la Asamblea Federal. Ello a los efectos que, en el estricto marco de la legalidad, las instituciones y autoridades establecidas por el orden constitucional determinen las responsabilidades y apliquen las sanciones si es que así corresponde.

INFORME DEL ESTADO DE SITUACIÓN DEL JUICIO "AGÜERO"

Durante el año 2017, continuó la tramitación del juicio "Crespo, Romina c/Acción Católica y otros s/ daños y perjuicios". En ese juicio, la Acción Católica fue demandada por la madre del niño Agüero por una lesión sufrida en su pierna durante un campamento que se desarrolló en el mes de enero de 2014 en un camping en la ciudad de Tandil, Provincia de Buenos Aires, organizado por la Acción Católica de la Parroquia San Cayetano de Burzaco, diócesis de Lomas de Zamora.

La causa tramitó ante el Juzgado Nacional en lo Civil N° 32, sito en Avenida de los Inmigrantes 1950, piso 1, de la Capital Federal.

Luego de concurrir a las diferentes audiencias que fijó el Juez como para llegar a una solución alternativa del juicio, las dos compañías de seguros que intervenían en el juicio (la contratada por Acción Católica y la contratada por el Camping), de común acuerdo con las autoridades del Camping de Tandil y la Acción Católica, realizaron un ofrecimiento económico a los padres del menor, el cual fue aceptado y el juicio quedó conciliado.

La Acción Católica, realizó un depósito de diez mil pesos (\$10000), correspondientes a la franquicia que por contrato tenía en su póliza de seguros, el día 20 de septiembre de 2017 a la cuenta judicial 9910235049 perteneciente al Juzgado Nacional en lo Civil N° 32 de Capital Federal en el Banco de la Nación Argentina, cuenta denominada "Crespo, Romina y otro c/Tandil Auto Club y otro s/daños y perjuicios".

Con ello, y una vez que fueron integrados todos los pagos de los diferentes demandados, el Juez homologó el acuerdo y la cuestión quedó zanjada.

Se pagaron pesos ocho mil (\$8000) a la Dra. Alejandra Santana Sanchez, abogada que representó a la institución durante todo el juicio y en las instancias previas, en todo concepto de honorarios profesionales por los servicios prestados.

Con esto, la cuestión quedó finalizada. Se aclara que, al momento del cierre del año 2017, la Acción Católica no tiene ningún juicio pendiente en la cual resulte demandada.

Renuncia a la Vicepresidencia

En el marco de dicha Asamblea, Ignacio del Castillo, vicepresidente 2º del Consejo Nacional, presentó su renuncia indeclinable al cargo dado que por el acuerdo de la Corte Suprema de Justicia de la Provincia de Buenos Aires N° 003872, con fecha del 25 de octubre de 2017, el ejercicio del cargo es incompatible con su función de juez.

Su propuesta a la Asamblea quedó aceptada, reconociéndose el valor del trabajo realizado en estos años y su entrega generosa.

Personal

Actualmente trabajan en la sede nacional seis empleados administrativos y cinco profesionales rentados para tareas específicas.

Laura Giménez

Mario Nessi

- Sabrina Marzella

- Claudia Carbajal

- Marta Noce

- Pablo Orsi

Fernando Ibarra

- Clarisa Veca

- Martina Arroyo

- Nancy Botta

Hernán Couceiro

* VIDA DE LA COMUNIDAD

La memoria agradecida de un cierre de año, que encomendamos a la misericordia de Dios en este año Jubilar, nos lleva a dejar en sus manos la acción de gracia por el camino recorrido y por las personas con quienes fuimos realizando el camino en común.

Cerramos nuestra memoria, encomendando al Señor a toda la Acción Católica y en su corazón misericordioso dejamos nuestra tarea, lo que no hemos sabido hacer bien y aquello que no estuvo a la altura de las exigencias.

Con corazón de discípulos misioneros damos gracias por el compromiso y el testimonio de vocación vivida y asumida en tantos miembros de la Acción Católica de nuestra patria. Agradecemos también el servicio de Ignacio a lo largo de los años que participó como dirigente nacional, aportando su mirada, dando todo lo que estuvo a su alcance y su disponibilidad para seguir trabajando desde el lugar que hoy, su responsabilidad laboral le permite.

Recordamos también en esta memoria la partida el 3 de enero de 2017 de nuestro querido Osvaldo-Coco- González Prandi, que luego de unos breves días de internación, nos dejó para volver a la Casa del Padre, meta por la que vivió siempre con alegría y entrega generosa, dejando en todos nosotros una huella a recorrer y a profundizar desde la vocación laical en la Acción Católica de la que fue testigo.

¡Alabado sea Jesucristo!